

sb0076 4 180 mtib2025

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 üdvözlő távirat /pfsz/
 sb0042 munkásforum csepelen
 sb0043 üdvözlő távirat /benin/
 sb0044 békeest jászberényben
 sb0045 téli nyitvatartás
 sb0046 a főinform jelenti
 sb0047 környezetvédelem
 sb0048 végső bucsu kozma lászlótól
 sb0049 piaci körkép
 sb0050 neb-ülés az iskolafejlesztésről
 sb0051 javultak a vendégfogadás feltételei
 sb0052 a leninvárosi tanács vb ülése
 sb0053 a szerb-horvát szinpad
 sb0054 könyvbemutató
 sb0055 ülést tartott a budapesti pártbizottság
 sb0056 megalakult az országos ...
 sb0057 három megye építőipari társaságának ...
 sb0058 székházat kapott a miskolci akadémiai ...
 sb0059 megkezdődött a kgst vegyipari ... /1. rész/
 sb0060 megkezdődött a kgst vegyipari ... /2. rész/
 sb0061 megkezdődött a kgst vegyipari ... /3. rész/
 sb0062 losonczi pál látogatása /1. rész/
 sb0063 kitüntetések
 sb0064 losonczi pál látogatása /2. rész/
 sb0065 a rendőrség kérése
 sb0066 fiatalít a lenin kohászati művek
 sb0067 magyar költők bulgáriáról
 sb0068 ötven éves az optikai ...
 sb0069 időjárásjelentés
 sb0070 napirenden a statisztikai dolgozók ...
 sb0071 falutervezők találkozója rétságon
 sb0072 kádár jános berlinbe utazott
 sb0073 kitüntetés
 sb0074 fogadás albánia nemzeti ünnepén
 sb0075 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0076 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: fehér péter, oltványi ottó, halasi györgy

- v é g e -

/mti/ sa
 20.57 291183 1524

--

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. november 30.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

budapesti kisz-esek a lépcsőzetes lakáshozjutás tapasztalatairól
 /1. rész/

1983. november 30. - az új fővárosi lakásrendelet kedvező hatása már érezhető, a feszültségek megszűnésének azonban még semmi jele - állapította meg a közelmultban a kisz budapesti bizottsága, értékelve a lépcsőzetes lakásjuttatási rendszer bevezetésének eddigi tapasztalatait.

a testület megállapította, hogy az elmúlt években az illetékesek nagy erőfeszítéseket tettek budapesten a fiatalok lakáshelyzetének javításáért. ezt bizonyítja: míg a fiatal házások aránya a lakásigénylők között immár hosszú évek óta 40 százalék, vagy ennél kevesebb, közülük került ki a névjegyzék szerint lakáshoz jutók 50, az utóbbi két évben pedig már 56 százaléka. az önálló egzisztenciateremtés gondjain igyekeztek enyhíteni azzal is, hogy budapesten már az új lakásrendelet bevezetése előtt alkalmazták a fokozatosság, a lépcsőzetes lakáshoz juttatás elvét a lakásgazdálkodásban és a lakáselosztásban. a fővárosban 1974 óta van lehetőség szerényebb igényeket kielégítő, általában komfort nélküli vagy félkomfortos lakás kiutalására. az átmeneti elhelyezésnek ez a formája hamar népszerűvé vált, mind több lakásigénylő kívánt élni vele, 1981-ben például 27 ezer 800, 1982-ben már 32 ezer 400.

az új rendelet idején életbe lépése óta a kerületi tanácsok nagyjából ugyanannyi ilyen „első lakást”, utaltak ki, mint 1982-ben. igaz, ennél lényegesen többet ajánlottak fel, ám egy

bel

- 2 -

1983.11.30.

részüket a fiatalok nem fogadják el. ennek oka nem túlzott igényességük, hanem az, hogy többnyire olyan elhanyagolt, még az alacsony komfortfokozathoz előírt műszaki követelményeknek sem megfelelő lakásokról van szó, amelyek ráadásul rosszul karbantartott, elavult, régi épületekben vannak. további gond, hogy a felajánlható lakások egy része nem az igénylő kerületében, hanem eddigi lakóhelyétől vagy munkahelyétől igen messze található. mindezek alapján a budapesti kisz-bizottság természetesnek tartja a felkínált lakások gyakori visszautasítását, s véleménye szerint ezzel - a budapesti adottságok miatt - a jövőben is számolni kell. /folyt. köv./

sr/mi/sa ag ie
00.10 301183 2132

--

sb0002 4 130 mtib1002

budapesti kisz-esek a lépcsőzetes ... /2. rész/

kedvezőtlen jelenségként értékelte a budapesti kisz-bizottság, hogy a fővárosi igénylők jelentős száma miatt - összhangban ugyan a lakásrendelettel - gyakran gyermekes házaspároknak ajánlják fel az átmeneti elhelyezést. a testület állásfoglalása szerint az egy-másfél szobás, alacsony komfortfokozatu első lakás még átmeneti időszakra is csak a gyermektelen fiatal házásoknak, vagy az egyedülállóknak jelenthet megoldást.

a testület célszerűnek tartja, hogy két egyszobás, komfort nélküli lakásból magasabb komfortfokozatu lakást lehessen kialakítani, ahelyett, hogy a fiataloknak elsősorban az egészségtelen, a műszakilag nem megfelelő lakásokat ajánlja fel átmeneti elhelyezésre a lakásügyi hatóság.

a fővárosi kisz-esek felhívták a figyelmet az előtakarékosággal kapcsolatos negatív tapasztalatokra is. ismeretes, hogy a budapesti lakáshozjuttatási program meghatározza, hogy az előtakarékoság mellett mennyi idő elteltével jut lakáshoz a fiatal igénylő. ez az időszak - az átmeneti lakás kiutalásától számítva - a gyermekteleneknél 5, az egygyermekeseknél 4, a kétgyermekeseknél 3, a három vagy többgyermekesek esetében 1 év. egy kétgyermekes családnak tehát 3 esztendő alatt meg kell teremtenie az előtakarékoság teljes összegét, amely például egy kétszobás, 690 ezer forintos lakás esetében 190 ezer forint. ez több mint havi 5 ezer forintos rendszeres részletfizetést jelent, ami a fiatal házások többsége számára teljesíthetetlen. ez a probléma ugyan nem a fokozatos lakásjuttatás elvének hibája - hangsúlyozzák a kisz-esek

bel

- 3 -

1983.11.30.

-, de a fiatal házások nagy részének túlságosan nagy megterhelést jelent, ezért szinte lehetetlenné teszi számukra, hogy átmeneti elhelyezés után kerüljenek végleges otthonukba.

a budapesti kisz-bizottság kívánatosnak tartja, hogy a fokozatosság elve elsősorban a gyermektelen fiatal házások és az egyedülállóknak gyorsabb lakáshoz jutását jelentse, s e formában biztosítsák az állami gondozásból kikerült fiatalok számára is az első otthont. a kisz kezdeményezte, hogy az átmeneti lakás korszerűsítésére, felújítására fordított összeg ne csupán lelakható vagy visszatérítendő legyen, hanem - a bérlő kérésére - számíton be az előtakarékoság összegébe. /mti/

sr/mi/sa ag ie
00.10 301183 2290

--

sb0003 4 130 mtib1003

megszűnt egy iránytaxi járat

1983. november 30. - a napokban a - gazdaságtalan üzemelés miatt - megszüntették a madách téri és a rosenberg házaspár utcai szakorvosi rendelőintézetek között ingázó iránytaxi járatot. miként az v.kerületi tanácsnál az mti munkatársának elmondották: a járat nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, a kocsikat a tervezettnél jóval kevesebben vették igénybe.

korábban több tanácstagi beszámolón elhangzott, hogy a bajcsy-zsilinszky ut felszíni tömegközlekedésének megszűnésével nehéz helyzetbe kerültek azok az idős, beteg emberek, akik a két rendelőintézetbe jártak rendszeres kezelésre. a tanács kezdeményezésére a fővárosi autótaxi vállalat - hangsúlyozottan kísérleti jelleggel - szeptember elsején iránytaxi járatot indított két, 7 személyes barkas típusu mikrobusszal, a két rendelőintézet között. a kezdeti nagy érdeklődés azonban hamarosan elapadt, előfordult, hogy a menetire mindössze egy utas váltott jegyet, s többször üresen fordultak a kocsik. az idős emberek sokallták a 10 forintos viteldíjat, s inkább gyalogosan vágtak neki az utnak. a főtaxi október végén jelezte: a járat önköltsége igen magas, üzemeltetése gazdaságtalan, a veszteséget a tanácsnak kellene pótolnia, ám a jelentős összeget a tanács nem tudta átvállalni. /mti/

-ri/tr/s ag ie
00.11 301183 1317

--

sb0004 4 150 mtib1004

ezer tonna édesség mikulásra

1983. november 30. - csaknem ezer tonna édességgel, mikulás és csizmafigurákkal, díszcsomagolású táblás csokikkal, piros szalancukorral készült fel az édesipar mikulás napjára. a szerencsi édesipari vállalat diósgyőri gyára az idén korábban kezdte szállítani a csokoládéfigurákat az üzletekbe, így a választékban több az étcsokoládé, amely tovább megőrzi minőségét. a választék a korábbiaknál jobban igazodik az igényekhez, a csokoládéfigurák 70 százaléka a keresett kis- és közepes - 5-20 dekás - méretű. a gyártók és a kereskedők gondoltak a cukorbetegre, kétféle - tej- és étcsokoládéból készült - diabetikus csokoládémikulás is kapható az üzletekben. a figurákból a kereskedelem valamivel kevesebbet rendelt, mint tavaly, amikor sok csokoládémikulás megmaradt az ünnepek utánra. a diósgyőri gyárban azonban több előre összeállított csomagot készítettek, mint az elmúlt évben, különböző tartalommal és árban.

mikuláskor hagyományos a piros csomagolású szalancukor, ebből is van elegendő. viszonylag kevés azonban az öt dekánál könnyebb, különféle töltésű csokoládé, mert a gyár a mikulásfigurák miatt ebből ilyenkor kevesebbet tud termelni. /mti/

mg/gg/ig sl ie

00.12 301183 1220

--

sb0005 4 160 mtib1005

„a mult születése,,

1983. november 30. - új sorozatot indított utjára a téli könyvvásárra a helikon kiadó „a mult születése,, címmel. a könyvfűzér a legújabb régészeti kutatások eredményeire építve foglalja össze az ős- és ókortörténelmet, mutatja be az emberiség bölcsőit, multjának nagy korszakait. a régészeti sorozatot a phaidon-elsevier kiadónál megjelent könyvfűzérre építi a kiadó, a tervek szerint husz kötet magyar fordításaival és bővítésével, s könyvenként 200, többségében színes illusztrációval elevenítik meg a titokzatos, ősi kulturákat.

az első kötet - david és joan oates munkája, „a civilizáció hajnala,, - tartalmi igényességével, közérthetőségével és olvasmányosságával, képi-tipográfiai szépségével várhatóan a téli

könyvvásár egyik sikerkönyve lesz. a műnek a közel-kelet a tárgya, és azért választották indítóként épp ezt a kötetet, mert ez a térség szolgáltatja a legkorábbi, s talán a legismertebb példát arra a folyamatra, amelynek során az első földművelő települések irástudó, város lakó közösségekké formálódtak. a könyv megjelenése szerencsésen egybeesik a televízióban most futó régészeti sorozat mezopotámiával foglalkozó epizódjaival.

az elképzelések szerint a sorozat évente három kötettel jelentkezik. a következő mű az indiai civilizációval foglalkozik, majd ezt a bibliai tájak című könyv követi. a kiadó figyelemmel kísérve a televízióban sugárzott régészeti sorozatot, akkor jelenteti meg a görög és a római kulturát feldolgozó albumokat, amikor az a képernyőn is látható majd. a további kötetek egyebek között foglalkoznak majd a barbár Európával, az afrikai, az egyiptomi királyságokkal, az égei kulturákkal, az iszlám elterjedésével, az ősi itáliával, japánnal és kínával, a történelem előtti emberrel, Európával, az újvilággal. tervezik, hogy a sorozat 21. köteteként a honfoglaláskori magyarországot mutatják be a régészeti feltárások eredményeire támaszkodva. /mti/

km/pá/s ag ie

00.12 301183 1957

--

sb0006 4 160 mtib1006

értékes helytörténeti lelet sopronban

1983. november 30. - értékes helytörténeti anyagra bukkantak sopronban egy tornacsarnok felújítási munkái közben. megtalálták azt a több mint 100 évvel ezelőtt elhelyezett ólomhengert, és a benne lévő iratokat, amelyekből kiderült, hogy a most felújításra kerülő tornacsarnokot annak idején a soproni torna- és tűzoltó egyesület emelte. megtalálták az egyesület tagjainak névsorát, és azoknak a neveit, akik részvényeket vásároltak. e részvények díjaiból fedezték az építés költségeit, összesen 9.769 forint 54 krajcárt. az építésre 25 forintos részvényeket adtak ki és azokból 108-an vásároltak. az ólomhenger ezenkívül megőrizte az egyesület alapszabályát, a korabeli városfotókat, sopron madártávlati képét és más értékes helytörténeti emlékeket. a leletek a helyi liszt ferenc muzeumba kerültek. az akkori időkből viszonylag kevés helytörténeti anyagot

sikerült megőrizni, s ezért a kiásott ólomhenger tartalmának különösen örültek a történészek.

a tornacsarnokot egyébként eredeti formájában állítják helyre.
/mti/

cser/sza/sa kz ie
00.13 301183 1098

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

energiatakarékosság az építő- és építőanyagiparban

1983. november 30. - az évm építő- és építőanyagipari vállalatainak előzetes jelzése szerint az idén előirányzott 3.5 helyett 5 százalékkal csökkentették a fajlagos, energiafelhasználást, így várhatóan csaknem 80 ezer tonna olajjal egyenértékű energiahordozót takarítanak meg, majdnem 24 ezer tonnával többet a tervben számítottnál.

az építőipari vállalatok különösen nagy gondot fordítottak a télen végzett munkák ésszerű energiafelhasználására. úgy ütemezték a munkát, hogy télen már lehetőleg a létesítmények végleges kazánjaival és ne gyenge hatásfoku ideiglenes berendezésekkel szolgáltassanak meleget a szakipari és szerelési munkákhoz. jobban ügyeltek az épület nyílásainak lezárására is, hogy ne szökhessen meg a meleg. főként szervezési intézkedésekkel csökkentették az emelő- és szállítógépek üresjáratait.

az építőanyagipar 2-3 százalékkal bővítette termelését, energiafelhasználása pedig ugyanilyen arányban csökkent. az idén befejeződött mintegy 20 energiaracionalizálási beruházással évente 10 ezer tonna olajjal egyenértékű energiát takarítanak meg. a beton- és vasbetonipari művek több gyárában mintegy 50 millió forintos befektetéssel a friss betontermékek gőzölését automatizálta, s ezzel megszüntette az energiaveszteséget. a salgótarjáni üvegyárban a füstgáz melegét hasznosították melegvíz szolgáltatásra, fűtésre. e korszerű műszaki megoldás átvétele iránt már több kgst ország is érdeklődik.

az építőanyagipari üzemek az értékes energiahordozókról, elsősorban a fűtőolajról sok esetben olcsóbb tüzelőanyagok felhasználására tértek át. így vácon ez év januárja óta a tunai cement- és mészmű klinkerégető forgókemencéjét fűtőolaj helyett földgázzal fűtik, s ezzel évente 60-70 ezer tonna olajat pótolnak.

a mátraderecskei és a bátaszéki téglagyárban is áttértek a földgáztüzelésre, amellyel évi 15 ezer tonna olajat helyettesítenek. a téglaiipar a jó minőségű szenet adó bányákkal karöltve kísérleteket folytat annak érdekében, hogy a földgáztüzelésnél is gazdaságosabb módon, szénportüzeléssel állítsa elő termékeit. ezen kívül az építőanyagipari vállalatok újabb veszteségfeltáró vizsgálatokkal kutatják fel az anyag- és energiamegtakarítás további tartalékait.
/mti/

sb/pá/sa sl ie
00.13 301183 2297

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

uj szigetelőanyag a győri graboplastból

1983. november 30. - saját erőből teremtik meg a máfgra nevű szigetelőanyag nagyüzemi gyártásának feltételeit a graboplast győri pamutszövő- és műbörgyárban. a gyártóberendezést a vállalat tervező gárdája konstruálta, s kivitelezését hazai anyagokból ugyancsak a gyár szakemberei végzik. üzembehelyezésével lehetőség nyílik arra, hogy évente 1-1,5 millió négyzetméter készüljön a hidpályák, aluljárók szigetelésére alkalmas anyagból.

az újfajta, bitumen tartalmu pvc szigetelő anyagot a graboplast a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézettel közösen dolgozta ki. az alig fél centiméter vastagságu termék felső rétege tömör szigetelőanyag, alatta pvc habréteg, azon öntapadó ragacsréteg található. a felső rész feladata a víz- és párazárás. a pvc habréteg kiegyenlíti a hidpálya betonfelületének érdességét, ennek folytán rezgésgátló szerepet is betölt. használata - amint azt az alkalmazástechnikai vizsgálatok bizonyították - semmivel sem bonyolultabb, mint az importból származó szigetelőké. a védőpapir eltávolítása után az öntapadó felületet rásimítják a bitumenes hidpályára, majd leaszfaltozzák. a máfgra nagy előnye a korábbi szigetelőanyagokkal szemben, hogy zsugorodás és egyéb károsodás nélkül elviseli az aszfalthengerlésnél alkalmazott magas hőmérsékletet.

a közelmúltban már többhelyütt kipróbálták, folyópartokat összekötő hidakat, autótutak felett ívelő felüljárókat szigeteltek vele. a kedvező tapasztalatok felkeltették az érdeklődést itthon és külföldön is a termék iránt. a nagyüzemi gyártás megindulásával jövőre már az eddigieknél többet tud a gyár felhasználók rendelkezésére bocsátani. /mti/

mzs/sza/sa kz ie
00.14 301183 1707

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

jobb minőségű szén visontáról

1983. november 30. - az év elejétől - a múlt évihez képest - minimálisan 45 kalóriával nagyobb fűtőértékű szenet szállítanak a gagarin hőerőműnek a visontai thorez bánya dolgozói. ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy a hőerőmű az idén mintegy 300 ezer tonnával kevesebb szénből állít elő ugyanannyi áramot, mint 1982-ben. az elismerést érdemlő teljesítmény értékét tovább növeli az, hogy a minőség e számottevő javítását lényegében minden beruházás nélkül, a munkaszervezés javításával, valamint a külszíni bányamezőn dolgozó géppóriások jobb kihasználásával, továbbá a meddőréteg gondosabb letakarításával érték el. /mti/

kov/s kz ie

00.15 301183 0681

--

sb0010 4 130 mtib1010

körzeti vízművek

1983. november 30. - a szomszédos megyékkel együttműködésben javítják a vas megyei községek lakóinak vízellátását. horvátzsidány, kiszsidány és peresznye négy győr-sopron megyei faluval, gyalókával, répcevíssel, szakomnyal és zsirával kap közös körzeti vízművet. a kutak már készen is vannak.

ugyancsak közös vízmű látja majd el a vasi szergényt és a veszprém megyei marcalgergelyit és vinárt. a körzeti vízművek építésének kettős előnye van: mintegy husz százalékkal csökken az építési költség, ugyanakkor a körzeti vízművek, mivel több kutból táplálkoznak, biztonságosabbak az általában egyetlen kutra hagyatkozó egyedi vízműveknél.

az aprófalvas szerkezetű vas megyében napjainkban a jó minőségű és elegendő ivóvíz előteremtése az egyik legnagyobb gond, hiszen a megye 214 községe közül a tervidőszak kezdetén még mindössze csak hatvanban volt vezetékves viz, a többiben pedig közegészségügyileg is kifogásolható volt a víz minősége. a hatodik ötéves tervben eredetileg 28 településen szándékoztak vízművet építeni. később -

részben központi, részben megyei pénzeszközökkel - 64-re módosult ez a szám. a terv megvalósítását könnyítik meg a szomszédos megyékkel közösen épített körzeti vízművek, amelyek várhatóan 1985 végére készülnek el. /mti/

kre/mmé/s kz ie

00.15 301183 1310

--

sb0011 4 150 mtib1011

egymillió doboz szegedi halászlé

1983. november 30. - a szegedi konzervgyár országsszerte kedvelt, márkás terméke a dobozos halászlé. készítésének most van a fő szezonja: naponta folyamatosan érkezik a „nyersanyag”, a környékbeli halászati szövetkezetektől és tógazdaságoktól. az idényben több mint 1 millió dobozzal gyártanak a már hagyományos recept szerint, amely sokban hasonlít a szegedi halászlé főzési, fűszerezési módszeréhez. a lényeges különbség mindössze az, hogy szabadtűz és bogrács helyett duplafalu, óriási gőzüstökben „puhítják meg”, a pontyokat. a legfontosabb, hogy sose fagyasztott halat dolgoznak fel és az ízesítéshez friss, idei termésű, az üzemből tisztított, darabokra szeletelt vöröshagymát és kiváló minőségű szegedi csemegepaprikát használnak. a szinte háziisan elkészített ételspecialitással félkilós dobozokat töltenek meg. /mti/

tób/ig kz ie

00.16 301183 0889

--

bel

- 10 -

1983.11.30.

sb0012 4 150 mtib1012

több baromfi-hus debrecenből

1983. november 30. - a korábbi esztendőkhöz képest az idén jóval több darabolt és konyhakész baromfit szállít a debreceni baromfifeldolgozó vállalat az üzletekbe. az elmúlt esztendőben végzett korszerűsítések és bővítések eredményeként a jelentősen megnövekedett igényeknek is maradéktalanul eleget tudnak tenni. újabb budapesti boltok ellátását vállalták. pulykahúst az évvégi ünnepekre összesen 220 tonnát szállítanak megrendelőiknek, s ennek több mint a felét budapestre, de jut belőle Győrbe, Miskolcra, Nyíregyházára, Egerbe is. pecsenyekacsából 30 tonnát, csirkéből pedig csaknem 100 tonnát adnak piacra. az ünnepek előtt a vállalatnál állandó szállítási ügyeletet tartanak, s az utórendeléseket nyomban kielégítik. /mti/

szü/éva/sa kz ie
00.16 301183 0790

--

sb0013 4 170 mtib1013

andrásolás

1983. november 30. - a népi hagyomány szerint andrás napjával, tehát november 30-án kezdődik a tél. e jeles naphoz sok még ma is ismert, s gyakorolt hagyomány fűződik. Borsod-Abaúj-Zemplén megye egyes vidékein - főleg az abauji részeken - még ma is mind a háztáji, mind pedig a nagyüzemi gazdaságokban ezen a napon fejeznek be minden mezei és kerti munkát. a jeles nap egyéb szokásai közül, igaz, már csak szórakozásként, de fennmaradt a férjjóslás is. a lányok gombócot főznek, s mindegyikbe egy-egy cédulát rejtenek. a cédulákra a jelöltek nevét írják fel. amelyik gombóc legelőbb a víz felszínére jön, az rejti az „igazi” nevét. a hegyközi tájegységen települt falvakban még ma is számon tartják - mondják, de már nem hiszik azt, hogy amilyen nevű férfival először találkozik a házból kilépő lány, olyan nevű férjet talál magának. /mti/

kör/ig kz ie

00.17 301183 0870

--

bel

- 11 -

1983.11.30.

sb0014 4 170 mtib1014

ezerötszáz madáretető a bakonyban

1983. november 30. - az idő hidegre fordulása óta a bakony vidéki általános iskolák mintegy 2500 tanulója járja az erdőket. a már meglévők mellé újabb nyolcszáz mesterséges odút és ezerötszáz etetőt helyeztek el a madarak leggyakoribb tartózkodási helyein. feltöltésükhöz a zirci természettudományi múzeum és több gazdaság számottevő mennyiségű szemesterményt, főleg napraforgó magot bocsátott a madárvédő uttorócsapatok rendelkezésére. a gyerekek megkülönböztetett módon gondoskodnak a védett körzetnek számító gerence-völgy madarairól. /mti/

szé/nmé/ig kz ie

00.18 301183 0614

--

sb0015 4 150 mtib1015

nagyobb hozamokat tervez az ikr

1983. november 30. - a jövő évi tervek teljesítésének megalapozására az idén 1,2 milliárd forint értékű gépet vásárolt a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat, az ikr. ez az összeg lényegesen több, mint amennyit eredetileg terveztek. a gépi beruházási programot azért tudta telteljesíteni a közös vállalat, mert a taggazdaságok egy része saját fejlesztési forrásaiból együttesen 180 millió forintot ideiglenesen átengedett részére, jövőre pedig ennek csaknem a kétszeresével, 300 millió forinttal segítik a közös vállalat beruházási programjának megvalósítását. mindez jó lehetőséget teremt ahhoz, hogy az idei aszály okozta termés kiesést a hatodik ötéves terv végéig pótolhassák a gazdaságok.

jövőre az ikr újabb 46.000 hektárt von be az iparszerű gabonatermelési programba. ha sikerül elérni a hektáronkénti 5 tonnás őszi buza hozamot, akkor 1984-ben az ikr már 2,6 millió tonnával járul hozzá az országos gabona program teljesítéséhez. ez az országos terv mintegy ötöde. az új tervek azt bizonyítják, hogy az idei aszály nem készítette a vállalatot sem visszalépésre, sem megtorpanásra, sőt megalakulása óta most tervezi az eddigi legmagasabb hozamok elérését. az aszály tanulságait természetesen elemezték, s minden taggazdaságban a korábbinál nagyobb gondot fordítanak az egész szántóterületet átfogó, a vízmegőrző és csapadéktároló képességet növelő talajművelési rendszer alkalmazására. a közös vállalat az eddiginél több hozamfokozó anyagot bocsát taggazdaságai rendelkezésére, s az ígéretes fajtaszelekciós kísérletek alapján jövőre az aszályt jobban tűrő kukorica hibrideket és kalászos gabona-fajtákat vonnak be a termelésbe. a jövő évi termelés feltételeinek megteremtésével párhuzamosan hozzákezdtek a következő éveket megalapozó újabb fejlesztésekhez, kísérletekhez is. /mti/

ráb/wmé/kz/gw ie

07.48 301183 1876

/h

--

sb0016 4 150 mtib1016

háromszorosan hasznosított termálviz

1983. november 30. - háromszorosan hasznosítják a termálvizet győr-sopron megye egyik legnagyobb közös gazdaságában, a lébénymiklósi lenin termelőszövetkezetben. a 80 fokos vízzel először a virágtermesztésre berendezett üvegházakat fűtik. a még ezt követően is 40 fokos vizet a zöldségtermesztésben és a terményszárításnál, végül pedig az akkor még mindig 25 fokos termálvizet, a haltenyésztésben és a gombatermesztésnél használják. a haltenyésztésben történő hasznosítását különösen érdekes módon oldották meg. kiépítettek egy 2.000 méter hosszú, műanyaggal bélelt csatornát, s ezt tétre fóliával letakarták. e csatornába vezetik a 25 fokos, oxigénnel mesterségesen dúsított vizet. jelenleg harcsát és kocsogót tenyésztnek a kellemesen langyos vízben, később azonban angolnával is megpróbálkoznak. a halakat vágóhídi melléktermékekkel és takarmányhulladékokkal etetik. a szakemberek számításai szerint a felnevelésük ilyen módon éppen feleannyiba kerül, mintha nyílt vízben, hagyományos módon tenyésztették őket. /mti/

cser/kö kz ie
08.42 301183 1085

--

sb0017 4 150 mtib1017

téli gépjavítás

1983. november 30. - a szokottnál korábban, már ezen a héten megkezdődtek a téli gépjavítások fejér megye termelőszövetkeze- teiben. az idén ugyanis a kedvező időjárás miatt a megszokottnál két-három héttel hamarabb végeztek az őszi munkákkal. a február végéig, március elejéig tartó javítási időnyben kétezernél több traktort, több ezer munkagépet és tehergépkocsit, továbbá mintegy háromszáz kombájt javítanak ki, újítanak fel. nem lesz könnyű dolga a szerelőknek, hiszen a javításra váró gépeknek csak huszonhárom-huszonöt százaléka minősül jónak, hatvan százaléka még megfelelő állapotban van, a többi pedig amortizálódott, „matuzsálemkört”, megélt öreg masina. az utóbbiakat fődarabcserékkel teszik használhatóvá. fontos ugyanis, hogy a nagy munkacsucok idején minél több gép szolgálja a biztonságos betakarítást és a talajmunkákat.

az utóbbi években a termelőszövetkezetek fejér megyében is nagy gondot fordítottak a gépjavítás tárgyi feltételeire, új gépműhelyeket építettek, s igyekeztek a meglévők felszereltségét is

/h

javítani. ennek ellenére még mindig kicsi a meglevő javítócsarnokok alapterülete, kevés a célgép és szerszám, s a gazdaságok hét-tíz százalékában nincs megfelelő fedett, vagy részben fedett tároló. mivel a gépek megóvása rendkívül fontos, az idén télre több mezőgazdasági nagyüzem ideiglenes tárolók kialakításával igyekszik védett helyre juttatni még a rossz idő beállta előtt gépeit. /mti/

dáv/fné/köz ie
08.52 301183 1473

--

sb0018 4 150 mtib1018

energiatakarékos kazánok

1983. november 30. - az olaj- és gáztüzelés^{űek}/helyett fokozatosan szénttüzelésű kazánok gyártására tér át a zalaszentgróti uniferro ipari szövetkezet. újdonságuk, a különféle teljesítményű patent fantázianevű kazán, amely családi és társasházak fűtésére egyaránt kiválóan alkalmas. az idén több, mint 1.400-at gyártanak belőlük. a szénttüzelésű kazánok iránti növekvő kereslet kielégítése mellett fokozott gondot fordítanak termékeik korszerűsítésére is. jelenleg kazánjaik még melegviz előállítására szolgálnak, de már dolgoznak a gőzt termelő típus kialakításán. tervezik azt is, hogy félautomata önadagolóval szerelik fel kazánjaikat. /mti/

tas/kné/kz/gw ie

08.59 301183 0700

--

sb0019 4 150 mtib1019

szakmérnök-képzés

1983. november 30. - a jövő év tavaszán szakmérnök-képzés kezdődik az agrártudományi, a kertészeti és az erdészeti egyetemeken. a mém felügyelete alá tartozó felsőoktatási intézményekben a tanulmányi idő levelező tagozaton két év.

a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdasági karán a szarvasmarha-tenyésztők képezhetik tovább magukat, ezenkívül talajtani, valamint speciális melegégyi mezőgazdasági ismereteket oktatnak. az egyetem gépészmérnöki karán öt tagozaton kezdhetik meg

a tanulmányokat, egyebek között mezőgazdasági gépjavitó, alkatrészgyártó és mezőgazdasági gépkerekeskedelmi képzés indul. az egyetem tanárképző intézetében mérnök-műszaki tanári szak, illetve műszaki-gazdasági oktató szak indul. a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karán takarmánygazdálkodói, mezőgazdasági vállalatgazdasági és husipari képzés kezdődik. a kertészeti egyetem termesztési és tartósítóiipari karán dohánygazdasági ismereteket sajátíthatnak el majd a mérnökök. a soproni erdészeti és faipari egyetem erdőmérnöki karán az erdészeti környezetvédelem lesz az oktatás témája.

a továbbképzéssel kapcsolatban az egyetemek dékáni hivatalai adnak felvilágosítást. /mti/

jf/s/köz ie
09.01 301183 1249

--

sb0020 4 150 mtib1020 /közönségszolgálat/

kirándulóknak /1. rész/

1983. november 30. - a természetbarát szervezetek hétvégi programajánlataiból:

december 3-án, szombaton:

angyalföldi természetbarát és testedző egyesület:

visegrád - király ut - palócki rét - paprét - piliszszeplászló. találkozás 6.50 órakor a hév árpád-hidi állomásán.

piliscsaba - nagykopasz - szirtes tető - csév. találkozás: 07.30 órakor a nyugati pályaudvaron.

budapesti sport egyesület:

solymár - rózsika-forrás - csucshegy. találkozás: 09.00 órakor a moszkva téren.

budapesti elektromos se:

kevények. találkozás: 08.00 órakor a batthyány téren.

posta számítástechnikai sk:

ságvári-liget - tótasszony utja - báthory-barlang - ságvári-liget. találkozás: 09.00 a moszkva téren.

ujpesti természetbarátok turista egyesülete:

normafa - széchenyi-hegy - libegő. találkozás: 09.00 órakor a moszkva téren.

//

vasas se:

panoráma vendéglő - vadászhegy - kamaraerdő. találkozás: 09.00 órákor a mórlicz zsigmond körtéren.
séta a budai-hegységben. találkozás: 14.00 órákor a moszkva téren.

székesfehérvári pénzügyi intézetek vörös meteor se:

zánka - hegyestű - pongyérhegy - zánka. találkozás: 08.00 órákor a székesfehérvári máv-pályaudvaron.
/folyt. köv./

gw
09.06 301183 1565

--

sb0021 4 150 mtib1021 /közönségszolgálat/

kirándulóknak /2. rész/
december 4-én, vasárnap:

budapesti elektromos se:

hüvösvölgy - árpád kilátó - pálvölgyi cseppkőbarlang - óbuda.
találkozás: 09.00 órákor a hüvösvölgyi autóbussz-végállomáson.
építésügyi és városfejlesztési minisztérium sk:

nagymaros - kövesmező - törökmező - zebegény. találkozás: 07.45 órákor a nyugati pályaudvaron.
északbudapesti pedagógus sk:

remeteszurdok - zsiroshegy - nagyszénás - nagykovácsi.
találkozás: 08.30 órákor a moszkva téren.

kpvd sz vörös meteor természetbarát egyesület:

túra a budai-hegységben. találkozás: 08.00 órákor a moszkva téren.

miköv se:

pomáz - csikóváraltjai turistaház - pomáz. találkozás: 08.00 órákor a batthyány téren.
óbudai spartacus turista egyesület:

normafa - makkosmária - sorrento - szekrényes - csiki-hegyek - csiki csárda. találkozás: 09.00 órákor a moszkva téren.

H

orvosegyetem sc:

pilisnyereg - hosszuhegy - csobánka. találkozás: 08.00 órákor a batthyány téren.

látogatás a pálvölgyi cseppkőbarlangban. találkozás: 09.00 órákor a 65-ös autóbussz szép völgyi uti végállomásán.

sétatura a budai-hegységben. találkozás: 11.00 órákor a moszkva téren.

petőfi se:

nyakastető - perbál. találkozás: 08.00 órákor a moszkva téren.

postás se:

kevélyek. találkozás: 08.30 órákor a batthyány téren.
/folyt. köv./

gw
09.09 301183 1675

--

sb0022 4 150 mtib1022 /közönségszolgálat/

kirándulóknak /3. rész/
tipográfia testvér egyesület:

hüvösvölgy - makkosmária - budakeszi. találkozás: 09.30 órákor a hüvösvölgyi villamos-végállomáson.

normafa - makkosmária - budakeszi. találkozás: 10.00 órákor a fogaskerekű városmajori végállomásán.

vasas se:

valamennyi turáját a budai-hegységben a szántó gyula-émlékműhöz vezeti. találkozás: 09.00 órákor és 09.30 órákor a moszkva téren.

volánbusz sk:

isaszeg - tölgyespuszta - gödöllő. találkozás: 06.00 órákor a keleti pályaudvaron.

bakony vegyész torna club:

szőlőhegy - szabadság kilátó - alsóörs. találkozás: 08.00 órákor a veszprémi volán-pályaudvaron.

székesfehérvári pénzügyi intézetek vörös meteor se:

csókakő - gaja völgy - viziározó - fehérvárcsurgó. találkozás: 09.40 órákor a székesfehérvári máv-pályaudvaron. /mti/

kf/bam/gw ie
09.11 301183 0998

H

--

sb0023 4 150 mtib1026

kitüntetés /dr. ódor józsef/

1983. november 30. - az elnöki tanács dr. ódor józsef pénzügyőr alezredesnek, a vám- és pénzügyőrség országos parancsnoksága osztályvezetőjének eredményes munkássága elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. a kitüntetést dr. hetényi istván pénzügyminiszter szerdán adta át. /mti/

sa pr
11.17 301183 0382

--

sb0024 4 130 mtib1027

elhunyt fábián rudolf

1983. november 30. - fábián rudolf, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1928-tól volt a párt tagja, 76 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása december 6-án, 15 órakor lesz a megyeri uti temetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága
a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
budapesti rendőrfőkapitányság

/mti/ ka/sa ag pr
11.19 301183 0461

/h'

--

sb0025 4 130 mtib1028

halálos balesetek budapesten

1983. november 30. - a xviii. vörös hadsereg utja és a steinmetz kapitány utja kereszteződésénél sebestyén lajos zoltán 61 éves alkalmi munkás, felsőpakonyi lakos egy, a megállóból kiinduló 50-es villamos alá esett, és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a xv. rákospalota-ujpest máv-állomás területén figyelmetlenül haladt át a sineken pallos tiber 54 éves, foglalkozás nélküli, budapesti lakos, és egy tehervonat halálra gázolta. /mti/

ka/sa ag pr
11.21 301183 0517

--

sb0026 4 160 mtib1029

uj óvodát és bölcsődét adtak át miskolcon

1983. november 30. - új gyermekintézményt adtak át szerdán miskolcon. a város legfiatalabb és egyre inkább népesedő lakótelepén, a jókai lakótelepen száz óvodás és hatvan bölcsődés koru gyermek számára teremtettek második otthont. a csaknem 22 millió forintos beruházás égető hiányt pótol, hiszen a régi kis óvoda a környéken élő gyermekeknek csak elenyésző hányadát volt képes befogadni. az eredetileg 1984-es átadásra tervezett intézménybe már most beköltözhetnek az apróságok. /mti/

bas/tné/sa ká pr
11.24 301183 0561

/h'

--

sb0027 4 170 mtib1030

Lakástűz diósgyőrben

1983. november 30. - Lakástűzhez riasztották szerdán délelőtt a miskolci tűzoltókat. diósgyőrben, az árpád ut 16. számú ház hetedik emeletén füst gomolygott ki az egyik ablakon. a magasházi tüzek különös veszélyességére tekintettel nagy erővel vonult ki a tűzoltóság. szerencsére, mire a helyszínre értek, a tüzet már eloltották. a lakók padlópasztát olvasztottak egy edényben a konyhai gáztűzhelyen, a paszta belobbant, majd szétfolyt a konyhában. a házbeliek törülközőkkel kezdték oltani a tüzet, miközben többen első foku égési sérüléseket szenvedtek. a mentők a helyszínen elsősegélyben részesítették őket. /mti/

tre/tné/sa ká pr
11.28 301183 0672

-.-

sb0028 4 180 mtib1031

időjárásjelentés /1. rész/

1983. november 30. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12.00 órakor:

erős széllel lehülés

középpontjával moszkva környékén nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében a skandináv-félsziget felől több hullámban váltakozó nedvességtartalmu, hideg léghullámok érkeznek szárazföldünk középső része felé. vonulásukat többfelé viharos szél, valamint havazás, hózápor és jelentős lehülés kíséri. a hideg levegővel elárasztott területeken a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden több fokkal elmaradt az évszaknak megfelelő átlagtól. csütörtök estig a kárpát-medence időjárását is a hideg levegő határozza meg.

hazánkban kedden a keleti, észak-keleti országrészben erősen felhős, borult marad az ég, máshol 1, 4 órán át sütött a nap. napközben szórványosan az éjszakai óráktól sokfelé volt eső, záporosó, később havazás, hózápor is előfordult. a lehullott csapadék mennyisége csak a keleti megyékben érte el helyenként az 5 mm-t, sőt hajdudorogon 11 mm-t mértek. az északnyugati, északi szél több helyen viharos volt. a hőmérséklet csucsértéke az erősen felhős vidékeken 3, 6, máshol 5, 11 fok között alakult. szerda hajnalra -1, plusz 6 fokig hült le a levegő. ma délelőtt az

északnyugati, északi országrészben változóan, máshol erősen felhős idő volt. több helyről jelentettek esőt, záport, elszórtan havas esőt, havazást is. az északnyugati szél helyenként viharos volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 3 és 5 fok között váltakozott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 4,8 fok volt, a százéves átlagnál 1,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

folytatódnak a felhőátvonulások. ma még többfelé várható eleinte kisebb eső, zápor, később inkább hózápor. csütörtökön számottevő csapadék nem lesz. a gyakran erős, időnként viharos északnyugati, majd északkeleti szél éjszakára átmenetileg kissé mérséklődik.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -4 és plusz 1, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön -1 és plusz 3 fok között alakul.

/folyt. köv./ er
12.15 301183 2324

-.-

sb0029 4 180 mtib1032

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapest térségére csütörtök reggelig:

a felhőátvonulásokból kisebb zápor, hózápor várható. az erős északnyugati szelet időnként viharos széllelkések kísérik. a hőmérséklet késő este 0, csütörtök hajnalban a belvárosban -1, külterületen pedig -3 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél 108 cm, a víz hőmérséklete 4,5 fok.
/mti/ er
12.16 301183 0463

-.-

sb0030 4 150 mtib1033

kevesebb baleset a gabonaiparban

1983. november 30. - a munkavédelmi intézkedések nyomán folyamatosan csökken a balesetek száma a gabonaiparban; az elmúlt tíz évben mintegy 70 százalékkal kevesebb baleset történt a malmokban és a keverőüzemekben, és az idén is további javulást értek el - állapította meg bagi józsef a gabona-tröszt kereskedelmi vezérigazgató-helyettese az iparági üzemek szerdai, budapesti értekezletén. érdekes módszereket alkalmaznak: egy-egy üzemből a szomszéd megye, vagy akár távolabbi országrészek vállalatához hozzáértő munkavédelmi szakemberek utaznak, és felméri az ottani tapasztalatokat, továbbá javaslatokat tesznek a munkavédelmi hibák kiigazítására. ezzel a módszerrel sikerül elterjeszteni a legjobb megoldásokat. rendszeresek a központi ellenőrzések is, ilyenkor a tröszt szakemberei mérik fel az üzem munkaegészségügyi helyzetét, és egyúttal indítványozzák a hiányosságok határidőre történő kijavítását.

egész sor műszaki intéz-

kedés javította a munkabiztonságot. négy év alatt 50 százalékkal nőtt a zsákológépek száma, a szovjet berendezések kezelőszemélyzete a korábbinál nagyobb biztonságban dolgozik. a gépeket meghajtó központi erőátviteli berendezéseket - ezek közismerten veszélyesek - fokozatosan egyedi meghajtásra alakították át. a gödöllői agrártudományi egyetem javaslatára a szij-áttételeket alacsonyabb fordulatszámúval akarják járatni, ezzel is csökkentve a veszélyforrást.

tomai andor, a tröszt műszaki igazgatója a környezetvédelmi intézkedéseket ismertette. a sok hulladékkal dolgozó állatifehérje-feldolgozó üzemeket idén 50 millió forintos beruházással fejlesztették; importgépek vásárlásával korszerűsítették a szellőzést a sárvári és a tököli feldolgozóknál. a gazdasági bizottság határozatára három év alatt 200 millió forintos költséggel fokozatosan korszerűsítik ezeket a feldolgozókat; az időarányos fejlesztések idén megvalósultak. azokban az üzemekben, ahol a zajszint a megengedettnél magasabb - ilyenek például a malmok egyes részlegei - korszerű hangszigetelési módszereket alkalmaznak, például a daraboló- és az aprítógépek kaptak védőfalat, és így 110-ről 80 decibelre csökkent a ,,hangerő,,. ugyanugy hangtompító berendezésekkel látják el folyamatosan a malmok és a keverőüzemek nagy zajjal járó ventilátorait és légfúvóit. a gabonaiparban egy év alatt 23 malomban, 18 takarmánykeverő üzemből és 9 raktártelepen szüntették meg a környezet porszemnyezését.

/mti/ jf/kö/zsu olt
13.31 301183 2471

Gy

--

sb0031 4 160 mtib1034

felújították a pápai kékfestő muzeumot

1983. november 30. - teljes felújítás után ismét megnyitották szerdán a pápai kékfestő muzeumot, amelynek a kétszáz évvel ezelőtti alapított kluge-féle kékfestő műhely épülete ad helyet. a muzeumban ismét megtekinthetők az egykori műhely gépei, berendezési tárgyai, szerszámai és termékei. az értékes ipartörténeti emlék helyreállítását, külső és belső rendbehozását az ország textilipari vállalatai összesen mintegy kétmillió forint hozzájárulással támogatták. a gyűjteményben több mint ezerötyszáz műtárgyat őriznek, s ezeket folyamatos cserével mutatják be a muzeum kiállításán a közönségnek. /mti/

szé/sa st olt
13.36 301183 0669

--

sb0032 4 130 mtib1035 /felhasználható 16 órától!/
pro agraria emlékérmek

pro agraria emlékérmek

1983. november 30. - egerben szerdán a város felszabadulásának évfordulója alkalmából rendezett ünnepi tanácsülésen kitüntetéseket adtak át a városért végzett kiemelkedő társadalmi munka elismeréseként. a város fejlesztésében szerzett elévülhetetlen érdemeiért a városi tanács eger díszpolgárává fogadta schmidt rezsőt, aki korábban a városi pártbizottság első titkára volt és jelenleg a heves megyei pártbizottság titkára. ,,pro agraria,, plakettet adományoztak kovács józsefnek, a volán 4-es számú vállalat gépkocsivezetőjének, mezei andrásnak, a városépítési tudományos és tervező intézet tervezőjének és simon gyulának az agraria butorgyár üzemrész vezetőjének. a kitüntetéseket varjú vilmos a városi tanács elnöke adta át. /mti/

kov/lné/ká/zsu olt
13.38 301183 0786

Gy

--

sb0033 4 150 mtib1036

terveteljesítés körmenen - a városi tanács és a népfrentbizottság együttes ülése

1983. november 30. - körmen hatodik ötéves tervének időarányos teljesítését vitatta meg szerdán a város tanácsa és népfrentbizottsága. az együttes ülésen megállapították, hogy a terv időarányosan megvalósult. ami a város iparának fejlődését illeti, elkészült az egyt gyógyszervegyészeti gyár ötezer négyzetméter alapterületű üzeme, amelynek létesítésére mintegy 270 millió forintot fordítottak. megépült a sabaria cipőgyár új üzemcsarnoka, korszerű tanműhelye, s próbaüzemel az új kenyérgyár. ötven millió forintos ráfordítással fejlesztették a baromfifeldolgozó vállalat körmeni telepét, s bővítették, korszerűsítették az ipari szövetkezeteket is. javult a közlekedés és a hírközlés. a 8-as számú főközlekedési ut körmenre bevezető szakaszát négy sávossá szélesítették ki, s a tervezett kilenc utca helyett tizenkilenc kapott aszfaltszönyeget. megtörtént a telefonközpont cseréje is. kiegyensúlyozott volt a kereskedelmi és vendéglátóipari ellátás. elkészült az 1600 adagos üzemélelmezési konyha, valamint a centrál étterem.

a felmérések szerint az előirányzott 456 lakással szemben több mint 560 lakás felépülésével számolhatnak. a terveknek megfelelően halad a lakások felújítása, korszerűsítése. kielégítőnek ítélték a város vízellátását, megoldották a csapadékvíz elvezetését. megkezdődtek az előkészületek körmennek az országos gázhálózatba való bekapcsolására.

folyamatban van a régi kórházépület felújítása, s elkészült az új tüdőgondozó. az óvodai hálózatfejlesztés eredményeként hosszú távra megoldott az óvodáskorú gyermekek elhelyezése. megkezdődött a sportcsarnok bővítése és az új tanuszoda építése, a várkertben több sportpályát, korcsolyapályát létesítettek. a feladatok megoldását a lakosság több mint 35 millió forint értékű társadalmi munkával segítette. /mti/

Lér/mmé/st/zsu olt
13.48 301183 1915

--

sb0034 4 150 mtib1037

rendkívüli intézkedések a hajózásban

1983. november 30. - igencsak megnehezítette az alacsony vízállás a mahart dolgát: hajói az aszály miatt júliustól novemberig egynegyedével kevesebb árut szállítottak hazai folyamainkon, mint az elmúlt év azonos időszakában.

a duna vízállása júliustól igen alacsony: 1943, illetve 1947 óta nem volt példa ilyen huzamos ideig tartó apadásra. csak az utóbbi napok esőzései hoztak némi szintemelkedést - szerda reggelre budapestnél 108 centiméter volt a duna vízállása -, de a továbbiakban újabb apadásra kell számítani, hiszen az nszk-ban és ausztriában már újból hideg van és apadnak a duna mellékfolyói.

a rendkívüli időjárási helyzet különleges munkaszervezést követelt a mahart-tól. július óta kisebb terheléssel indították utnak az uszályokat. novemberben már az 50 százalékot is alig érte el a hajók hasznos terhelése. nagy körültekintést igényelt az ugynevezett részatrakások megszervezése is: saját uszódarut, üres uszályokat, bárkákat küldtek újvidékre, hogy a rakomány megosztásával csökkentsék a hajók merülését és így segítsék át az árut az átlagosnál alacsonyabb vízállású folyószakaszokon. ugyancsak jugoszláviában a mohovói sziklás csatornában sekély merülésű magyar tolóhajó teljesít szolgálatot a mostani rendkívüli időszakban, az vízsi keresztül a megrakott uszályokat a különösen nehéz szakaszon. ilyesfajta segélyszolgáltatásokat a mahart más hajóstársaságok részére is elvégez, kíségetve őket a bajból.

az intézkedéseknek köszönhetően egyedül a mahart volt képes „talpon maradni”, a duna teljes hajózható hosszában - még a kritikus napnak nevezhető november 19-én is, amikor budapestnél mindössze 69 centiméteres volt a vízállás. a tőlünk északra lévő országok hajóstársaságai november első napjaiban leálltak. ám az erőfeszítések ellenére is jelentős a lemaradás a tavalyi év szállításaihoz képest: hozzávetőlegesen 200 ezer tonnával kevesebb árut szállítottak a mahart folyami hajói és uszályai, mint az elmúlt évben, s ennek következtében mintegy 100 millió forintra tehető a vállalat bevételkiesésből származó kára.

a magyar külkereskedelmet is érintik a hajózási nehézségek. a külkereskedelmi vállalatok azonban megtették a szükséges intézkedéseket az áruszállítási késedelmekből adódó károk mérséklésére. a szállítási szerződések módosítása érdekében felvették a kapcsolatot partnereikkel, s ezek többségében megértően fogadják a hajózás érveit és módosítják a szállítások határidejét.

/folyt. köv./
bi/pá/gw
13.58 301183 2506

--

sb0035 4 150 mtib1038

rendkívüli intézkedések ... /2./

1983. november 30. - a vasut is segíti a külkereskedelmi szállításokat: a lehetőségekhez képest részt vállal az előzőleg hajóra szánt áruk elfuvarozásában. az intézkedéseknek köszönhetően a külkereskedelmet nem éri lényegi kár a szállítási nehézségek miatt; néhány napos késésre azonban számítani lehet, elsősorban a kohászati termékek, a műtrágya, az állati takarmányok, illetve a fatermékek exportjánál. /mti/

bi/pá/jf/zsu olt
14.00 301183 0478

--

sb0036 4 160 mtib1039 /felhasználható: 16.30 órától!/
tudományos ülés a kossuth klubban

1983. november 30. - tudományos ülést rendezett szerdán a magyar régészeti és művészettörténeti társulat a kossuth klubban. a konferencián a cíha - a nemzetközi művészettörténeti bizottság - szeptember 4-11. között lezajlott bécsi kongresszusának magyar résztvevői olvasták fel ott elhangzott előadásait. az eszmecserének az adott különös jelentőséget, hogy ez volt az első alkalom, mikor a hazai szakemberek egy nemzetközi tanácskozást követően itthon is beszámoltak legújabb kutatásaik eredményeiről, keresztmetszetét adva a régészet és a művészettörténet magyarországi fejlődésének.

délelőtt a kutatók egyebek közt az 1300-as év körüli magyar művészet problémáiról, a gótikus szobrok osztályozásának kérdéseiről, a magyarországi oszmán-török emlékekkel foglalkozó művészettörténet újabb eredményeiről, a magyar barokk portréművészetről, a művészi alkotás történeti és társadalmi tényezőiről referáltak.

a délutáni programban - más témák mellett - „a bécsi szecessziós építészet hatása a századelőn, budapesten”, „a bécsi ring magyar kritikája”, valamint a „zene és látvány az új magyar művészetben”, című előadások szerepeltek. /mti/

na/pá/er ag olt
14.01 301183 1219

--

sb0037 4 150 mtib1040

iparjogvédelmi napok kaposváron

1983. november 30. - kétnapos előadássorozattal egybekötött iparjogvédelmi kiállítás nyílt szerdán kaposváron. a rendezvényen a megye ujtító, feltaláló és fejlesztő szakembereinek tevékenységére kívánják felhívni a gazdálkodó szervezetek figyelmét. a programot rendező magyar iparjogvédelmi egyesület somogy megyei szervezetének célja, hogy ezzel is segítse a szellemi termékek ismertté válását, üzemek, vállalatok, szövetkezetek közötti elterjedését. a szakmai napokon külön előadások foglalkoznak az ujtításoknak és találmányoknak a gazdaságpolitikai célok megvalósításában betöltött szerepéről és az innováció gazdaságfejlesztő hatásáról. /mti/

fgy/ka/er bam olt
14.11 301183 0706

--

sb0038 4 150 mtib1041

közgyűlés a magyar elektrotechnikai egyesületnél

1983. november 30. - több mint hatezer hazai mérnök, erősáramu villamosipari szakember képviselőjében tartotta meg szerdán küldöttközgyűlését a magyar elektrotechnikai egyesület budapesten, a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében. a közgyűlésen értékelték az egyesület hét szakosztályának és szakbizottságának, valamint munkabizottságainak elmúlt hároméves munkáját. az mee elsősorban az erősáramu gépgyártás, a villamos gépípar, a villamosenergia-ellátás és a villamos fogyasztóberendezések műszaki és szervezési problémáinak megoldásában végzett és végez társadalmi tevékenységet. több mint negyven vidéki szervezetében és számos üzemi csoportjában /csak budapesten 14 üzemi csoportja működik/, országos és nemzetközi rendezvényekkel, konferenciákkal és bemutatókkal igyekeztek megszervezni a szakterületen dolgozó műszaki értelmiség összefogását, irányítását. évente mintegy 20 szakmai tanfolyamot is tartottak - energetikusokképzés, kábelszerelés, villámvédelem, villamosmű-kezelés és számos más témából - s ezeken több mint ötezer hallgató vett részt.

a közgyűlésen felszólalt és méltatta az egyesület tevékenységét, fock jenő, a mtesz elnöke is. elismeréssel szólt az egyesület energiagazdálkodással kapcsolatos tevékenységéről, és annak hasonló színvonalu folytatását kérte. /mti/

fgy/ka/er bam olt
14.13 301183 1384

--

sb0039 4 150 mtib1042

egy hónappal az év vége előtt - vállalati körkép a külkereskedelemben /1. rész/

1983. november 30. - a decemberi szállítási csúcs idején a vállalatok különösen sok gép-, könnyű- és gyógyszeripari terméket indítanak utnak külföldre. a külkereskedelmi minisztérium értékelése szerint az év utolsó hónapjában külkereskedelmi és az iparvállalatoknak további jelentős erőfeszítéseket kell tenniük, hogy a tervezetthez képest tapasztalt exportlemeradásaikat legalább részben behozzák.

az exporttervek teljesítése az egyes ágazatokban eltérően alakul, például a vegyipari kivitel az idén kellő mértékben fejlődött, a gépipari export mind a szocialista, mind a tőkés piacon elmarad a várakozástól, a mezőgazdasági export pedig az aszály okozta terméskiesés és a kedvezőtlen árak miatt nem éri el a tervezett szintet.

a felmérések, a prognózisok szerint a világpiaci helyzet 1984-ben sem javul. ezért különösen fontos, hogy több exportképes árucikk álljon rendelkezésre, az üzletkötők pedig még aktívabban dolgozzanak, és a szerződések mielőbbi megkötésével teremtsenek jó feltételeket az ipar számára az ütemes, egyenletes termeléshez.

az mti munkatársai néhány külkereskedelmi vállalatnál érdeklődtek, hol tartanak exportprogramjaik megvalósításában, s ahol elmaradás van, mit tesznek annak pótlására.

a transelektro legalább 3-4 százalékkal növelte dollárelszámolási kivitelét. a magyar gépipari termékek legnagyobb exportvállalata erőteljesen bővítette az energetikai termékek kivitelét, Indiába kazánokat, Finnországba turbinákat szállítottak, a közel-keleten újabb hűtőtornyokat adtak el, és növekedett a villamoskészülékek, motorok, kábelek exportja is, elsősorban nyugat-európa országaiba és Kínába. átfogó kereskedelmi munkával ha nem is növelték, de megtartották a villamos háztartási gépek piacait. a magyar mosógépek, bojlerok, beépített háztartási tűzhelyek elsősorban nyugat-európában és Jordániában kelendőek. néhány régebbi típusú termékükből, köztük a hagyományos tűzhelyekből a vártnál jóval kevesebbet sikerült eladni, ami jelzi, hogy e termékek már korszerűtlenek, s ezért mindinkább eladhatatlanok. a vállalat szocialista exportját mintegy 12-15 százalékkal növelte, elsősorban hűtőkompresszorokból, villamos szerelési cikkekből és háztartási gépekből.

/folyt. köv./ sz/ka/mi/er
14.20 301183 2329

sb0040 4 150 mtib1043

egy hónappal az év vége előtt - vállalati körkép a külkereskedelemben /2./

a metrimex, termékeinek 80 százalékát a KGST-országokban értékesíti. az idén a Szovjet, Csehszlovák és NDK-beli megrendelőknek a korábbinál is több laboratóriumi felszerelést, mérőműszereket, komplett automatika-rendszert, nukleáris műszert szállítottak, s a szerződésük ütemes teljesítésével december végére megvalósítják piaci elképzeléseiket. a konvertibilis exportterv teljesítésében azonban nem állnak ilyen jól, a lemaradás jelentős. elsősorban a komplett oktatási rendszerek szállítási határideje és felszerelése csúszik, különösen Nigériában és Braziliában, ahol korábban importstopot rendeltek el. s bár konkrét szerződések vannak érvényben, az elszámolás akadozik, addig természetesen a szállítás is késik. a tőkés kivitel kisebb hányadát képviselő kooperáció és bér munka-szállítások a tervezett ütemben fejlődnek. nemrég NSZK-beli és osztrák cégekkel automatika-elemek kölcsönös szállításában állapodtak meg, mégpedig magyar export többlettel. egy-két kooperáció azonban veszélybe került, mert a magyar szállítások nem mindig pontosak és a termékek egy részének minőségét is kifogásolták.

a komplex az év végéig 3-4 százalékkal több mezőgépet szállít a szocialista országokba a tervezettnél, mert évközben érkezett rendeléseknek is eleget tesznek. Csehszlovákiába például terven felül adtak el kertitox növényvédőket, betakarító adaptereket, cséplőgépeket, mosó- és fertőtlenítő berendezéseket és konzervipari gépsorokat. bolgár partnereik is a tervezettnél több sütőipari és tejipari gépet rendeltek. a konvertibilis elszámolási piacon egyes vásárlók pénzügyi nehézségei miatt több hónapos csúszással kezdték meg a szállítást, így Nigériában és Algériában a berendezések átadása a jövő évre tolódik. jól fejlődik viszont a CLAAS kombájngyártási kooperáció, amelynek keretében adaptereket szállítunk. a Taarup dán cégtől vontató-szecszkázó berendezés, a Kuhn francia cégtől pedig rendrakó és -terítő gép gyártásához vásárolt a komplex licencet. a magyar ellentétel-szállítások mindkét esetben teljes egészében kiegyenlítik az alkatrész import és a licenccékeit.

a generalimpex decemberig 16 millió dolláros konvertibilis exportot bonyolított le, s számításaik szerint a vállalat árbevétele az év végére negyven százalékkal meghaladja a múlt esztendeit. többszázféle árut exportálnak nyugat-európába, s olyan távoli piacokra, mint Ausztrália, Kanada. új üzletekre is vállalkoznak, például régi autók és repülők újjáépítésére, öntött kertibutorok exportjára. élve a párhuzamos exportjoggal, egyre több nagyvállalat bizza meg a generalimpexet termékeinek eladásával, köztük például a magyar kábel művek és a Lenin kohászati művek.

/folyt. köv./ er
14.21 301183 2758

sb0041 4 150 mtib1044

egy hónappal az év vége ... /3./

a hungarofruct előreláthatólag teljesíti idej export tervét, de ezt csak igen nagy erőfeszítések árán éri el. közismert, hogy az aszály miatt jelentős mértékben csökkent a zöldség- és gyümölcs-árualap, s gondot okoz az is, hogy több termékből a tőkés piacon tulkinálat van. a vállalat rugalmasan igazodott a piaci helyzethez, s eddig még nem exportált cikkeket ajánlott partnereinek, sőt új piacokat is talált termékeinek. az exportból mintegy 19 ezer tonna zöldborsó és 5 ezer tonna zöldbab kiesett, helyette 16 ezer tonna vegyes darabos savanyúságot és 8700 tonna különféle befőttet szállítottak külföldre. többet exportáltak szárított zöldségből és gyümölcsből, s azokból a termékekből, amelyeket az aszály nem érintett, így melegágyi zöldpaprikából, fejes káposztából, stb. piacra került 200 tonna bodza, nagy mennyiségű szőlő és őszi melegágyi termék. új piacokra, így kuvaitba friss termékeket, hollandiába pedig bogós gyümölcs-szárítmányt küldtek. /mti/
sz-pf-jf/ka/gw er sl olt
14.22 301183 1032

-.-

sb0042 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1983. november 30. - a téli hideg idő beköszöntével lezárultak a kiskertekben az idej teendőik, illetve ahol szükséges már csak a pocokirtás van hátra. a nyugalmas időszakban mind gyakrabban merül fel a kérdés, hogy az idej száraz és meleg, aszályos esztendő milyen hatással lesz a jövő évi növényvédelmi feladatokra.

erre ad választ a következő hetekben részletesen, sorra véve az egyes növényfajtákat a mém növényvédelmi és agrokémiai központja.

összefoglalóan már most megállapítható, hogy az idén főleg a rovarkártevők szaporodtak el, s mert az enyhe őszön sikeresen jutottak túl, jövőre ismét az átlagosnál nagyobb és korai támadásuk várható. a melegkedvelő kórokozók, a lisztharmanat félék is elszaporodtak, ezért megjelenésük szintén nagyobb lesz az átlagosnál. a nedvességkedvelő, járványveszélyes megbetegedések ugyan kisebb mennyiségben halmozódtak fel, de az időnkénti helyi esők, a napi nagy hőingadozás és a nyárra is jellemző erős éjszakai lehülés miatt rendszeresen kicsapódó harmat lehetővé tette a fertőző anyag fennmaradását. így jövőre számukra is kedvező időjárásban nincs kizárva erőteljes fellépésük.

mindezek alapján növényvédelmi szempontból nehéz esztendőnek nézünk elébe, amire a kiskertekben és a nagyobb gazdaságokban egyaránt alaposan fel kell készülni. /mti/

kf/s bam olt

14.31 301183 1361

-.-

sb0043 4 160 mtib1046 /felhasználható: 18.00 órától!/
marsay magda operaénekes bucsufellépése debrecenben

1983. november 30. - negyedszázados operaénekesi pályafutás után a bánk bán melinda szerepében bucsuzott a közönségtől szerdán marsay magda, a debreceni csokonai színház operaénekes. rövid miskolci szereplést követően 1958-ban került a debreceni színház operatársulatához, amelynek mostanáig megszakitás nélkül tagja volt. az elmúlt 25 évben az operairodalom legszebb lírai szoprán szerepeit alakította. olyan szerepekben láthatta a közönség, mint a traviata violettája, a bohémélet mimije, a varázsfuvola paminája, a szöktetés a szerájból constanzája, a bánk bán melindája. művészi munkássága elismerésül 1964-ben Liszt-díjat kapott. 1975-ben a magyar népköztársaság érdemes művésze címmel tüntették ki, a debreceni városi tanács pedig legmagasabb művészeti elismerésével, a csokonai-díjjal jutalmazta.

marsay magdát bucsufellépése előtt gali lászló, a színház igazgatója köszöntötte. a bánk bán előadásán taborc szerepében vendégként melis györgy kossuth-díjas, kiváló művészt, az állami operaház tagját láthatta a közönség. bánk bán horváth józsef, gertrudis királynét tas ildikó, ii. endrét kertész tamás, ottó kecskés sándor, petur bán gazsó jános, biberach szerepét tréfás györgy liszt-díjas érdemes művész alakította. az operát kertész gyula érdemes művész rendezte. /mti/

tár/éva/er st olt
14.33 301183 1374

-.-

sb0044 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

természetbarát hírek

1983. november 30. - a magyar természetbarát szövetség a gyalogos turázás mellett fejleszti a természetjárás egyéb fajtáit is. ennek keretében az országos közlekedésbiztonsági tanáccsal együttműködve zsebkönyvet készített a kerékpáros turázóknak. a kiadvány ismerteti a kerékpáros turázás jelentőségét, kialakulását, utmutatást ad a turák szervezéséhez, a kerékpárok felszereléséhez, az öltözet megválasztásához, a tura közbeni magatartáshoz, s tanácsokat ad egészségügyi kérdésekben, végül bemutatja a kerékpáros jelvénytulajdonos mozgalmakat. a zsebkönyv a magyar természetbarát szövetségnél szerezhető be.

x x x

a magyar természetbarát szövetség 1984. nyarán külföldi turákat vezet szervezett természetbarátoknak csehszlovákiába, a német demokratikus köztársaságba, romániába, a szovjetunióba és hollandiába. a turákkal kapcsolatban felvilágosítás és jelentkezés a szövetségben - bp.vi., bajcsy-zsilinszky ut 31.sz. - szerdai napokon 16-18 óra között. /mti/

kf/s bam olt

14.34 301183 1048

-.-

sb0045 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. november 30. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

felhőátvonulásokból egy-két helyen hózápor még kialakulhat. erős az északkeleti szél. a hőmérséklet csütörtökön kora délután -2, plusz 3, pénteken hajnalban 0, -5 fok.

csehszlovákia:

felhőátvonulásokból szórványosan hózáporok várhatók. erős az északkeleti szél. a hőmérséklet csütörtökön kora délután -2, plusz 3, pénteken hajnalban -1, -6 fok.

Szovjetunió:

felhőátvonulások, egy-két helyen kisebb havazással, hózáporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután -3, plusz 2, pénteken hajnalban -2, -7 fok.

románia:

felhőátvonulások, egyre kevesebb helyen hózáporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután -1, plusz 4, pénteken hajnalban 0, -5 fok.

jugoszlávia:

felhőátvonulások, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 1, 6, pénteken hajnalban 0, -5 fok. /mti/

kf/er bam
14.42 301183 1081

-.-

sb0046 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. november 30. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	8
london	6
oslo	-5
stockholm	-9
helsinki	-11
berlin	2
varsó	-2
leningrád	-10
moszkva	2
kijev	6
prága	2
bécs	2
róma	15
madrid	15
belgrád	5
bukarest	9
szófia	6
athén	17 fok.

/mti/ kf/er bam
14.46 301183 0881

-.-

sb0047 4 150 mtib1050

juhár zoltán sajtótájékoztatója /1. rész/

1983. november 30. - juhár zoltán, belkereskedelmi miniszter szerdán a parlamentben tartott sajtótájékoztatón értékelte az idei esztendő áruellátási tapasztalatait, tájékoztatott a várható év végi ünnepi kínálatról, s ismertette a kereskedelem jövő évi terveit. mint elmondotta, a kereskedelem idén mind folyó, mind változatlan áron többet értékesített a múlt évinél és a tervezettnél egyaránt, az éves forgalom várhatóan eléri a 440 milliárd forintot.

az élelmiszer-kínálat mennyiségében és összetételében egyaránt egész évben kielégítő volt, egyes termékekből - például diabetikus készítményekből és néhány fajta konzerváruból - javult a választék. az iparcikk-ellátást a múlt évvel azonos színvonalúnak ítélte a miniszter, bár mint mondotta, egyes termékekből javult, másokból romlott a kínálat. butorokból és vegyiáruból például a korábbinál kiegyensúlyozottabbá vált az ellátás, ugyanakkor - főként a nagyobb arányú magánépítkezés miatt - szaporodott a tartós és az időleges hiánycikk az építőanyagokból és szerelvényekből.

a kereskedelem karácsonyi felkészülését értékelve a miniszter hangsúlyozta, hogy a rendelkezésre álló készletek a tavalyinál jobb, választékosabb kínálatot tesznek lehetővé. különösen javult a kínálat játékokból, szabadidőruházati cikkekből, férfilingekből, téli sportszerekből, valamint híradástechnikai készülékekből. élelmiszer bőségesen lesz, december elején az eddiginél nagyobb mennyiségben megjelenik a déli gyümölcs is a boltokban, narancsból a tavalyival azonos mennyiség, banánból valamivel több lesz.

a miniszter a továbbiakban arról tájékoztatott: az az iparnak jövőre fontos feladata lesz, hogy az exportkötelezettségek maradéktalan teljesítése mellett az ideinél kevesebb zökkenővel, folyamatosan lássa el a hazai piacot. ne becsüljék le a gyártók a hazai fogyasztókat. a kereskedők szerint ez a magatartás idén a textiliparban érződött, s meglátszott a ruházati termékek kínálatán. az ipar erőfeszítései nyomán kereskedelem jövőre csökkentheti a hiánycikkek körét, javíthatja az ellátást egyebek közt különösen az iparcikkekből, az idén hiányzó hűtőgépekből, bojlerokból, automata mosógépekből, s nem utolsósorban az építőanyagokból. a kereskedelem részben a hiánycikkek pótlására, részben pedig a választék színesítésére növeli a termeltetést, valamint a belkereskedelmi választékosát, a határmenti és az áruházi csereakciókat is. ugyancsak igyekeznek többet forgalomba hozni azokból a márkás termékekből, amelyek külföldi kooperációból származnak.

/folyt. köv./ er
14.49 301183 2600

-.-

sb0048 4 150 mtib1051

juhár zoltán sajtótájékoztatója /2. rész/

juhár zoltán elmondotta, hogy a kereskedelemben beváltak az új üzemeleti formák: ma már 8600 szerződéses üzlet és vendéglátóhely működik az országban, s 1700 a jövedelemérdekeltségű boltok száma. ezekben az üzletekben - ahol a dolgozók fokozottan érdekeltek a forgalom növelésében - javult a kínálat, a létszámgazdálkodás, kevesebb dolgozó foglalkoztatásával magasabb nyereséget értek el. a tervek szerint 1985-ben már szerződéses, jövedelemérdekeltségű és bérleti rendszerben működik az üzletek és vendéglátóhelyek 40 százaléka, s ezek a forgalom mintegy 60 százalékát bonyolítják le.

vidéken már rendeződtek a nyitvatartással kapcsolatos problémák, amelyek az ötnapos munkahét bevezetéséből adódtak. a korábbi központi rendelkezésektől eltérően ma már a tanácsok a vállalatokkal és a szakszervezettel közösen határozzák meg a boltok nyitvatartását, s ezzel jobban alkalmazkodhatnak a helyi vásárlási szokásokhoz. budapesten is történtek változások a közelmúltban: néhány áruház szombatonként 13 óra helyett 15 óráig tart nyitva. gondot a hétfői áruellátás jelent. a belkereskedelmi minisztérium a mezőgazdasági tárccal közösen felmérte a hétfőnként jelentkező igényeket, s annak értékelése után változtatnak a szállításokon. a husipar például vállalja, hogy megoldja a kereskedelem hétfőnkénti igényeinek kielégítését. /mti/

mg/mi/er bam olt
14.53 301183 1406

-.-

sb0049 4 160 mtib1052

magyar filmesek sikere münchenben

1983. november 29. - sikerrel szerepelt a színház- és filmművészeti főiskola produkciója az európai filmfőiskolák harmadik alkalommal megrendezett müncheni találkozásán: janisch attila „zizi” című műve - megelőzve 24 európai főiskola versenyfilmjeit - a legjobb játékfilm díját kapta. a „zizi”-t forgách andrás írta, operatőre klöpfler tibor, főszereplői pedig törőcsik mari és nyakó juli. /mti/

jk/er ag olt
15.01 301183 0461

-.-

sb0050 4 130 mtib1054

kovács jeno nyilatkozata - a kisz támogatja a moszkvai vit megrendezését

1983. november 30. - földünk haladó ifjúsága ismét arra készül, hogy - hagyományosan - nagyszabású nemzetközi találkozón demonstrálja a békeszerető fiatalok egységét, s teremtsen lehetőséget egymás jobb megismerésére, a közös fellépésre. kedden hangzott el a Lenini komszomol bejelentése: 1985-ben moszkva adjon otthont a xii. világifjúsági találkozóknak. ezzel kapcsolatban kovács jeno, a kisz kb titkára szerdán nyilatkozatot adott az mti munkatársának:

- a jelenlegi feszült nemzetközi helyzetben kiemelkedő jelentősége van annak, hogy a következő vit-et a béke megőrzésének, az újabb világháború elkerülésének, az imperializmus elleni harc jegyében rendezzék meg. a kisz mindent elkövet azért, hogy a béke ügyét, a leszerelést támogató ifjúsági szervezetek és mozgalmak legszélesebb köre vegyen részt a xii. világifjúsági találkozón.

- a soronkövetkező vit helyszínének kijelölése már hosszabb ideje foglalkoztatta a nemzetközi ifjúsági mozgalom különböző szervezeteit. figyelemmel arra is, hogy 1985 a fasizmus felett aratott győzelem negyvenedik, és a helsinki záróokmány aláírásának tizedik évfordulója, különböző pártállású ifjúsági szövetségek egyaránt felvetették, hogy a világ ifjúságának találkozására moszkvában kerüljön sor. a lenini komszomol kezdeményezése azonban nemcsak ezért számíthat kedvező visszhangra. a szovjetunióknak a béke megőrzéséért kifejtett tevékenysége, a komszomol elismert szerepe a nemzetközi ifjúsági mozgalomban egyaránt indokolja, hogy a haladó, békeszerető ifjúsági szervezetek - köztük a magyar kommunista ifjúsági szövetség - támogassák a xii. vit moszkvai megrendezését - mondotta kovács jeno. /mti/

sr/ka/ig ár olt
15.07 301183 1764

--

sb0051 4 180 mtib1055

az autóbuzskarambol sérültjeinek többsége elhagyta a kórházat

1983. november 30. - vac külterületén - amint arról az mti hirt adott - november 26-án összeütközött egy csehszlovák és egy lengyel autóbusz. a karambol következtében három utas meghalt, tizenhét csehszlovák és kilenc lengyel sérültet a váci szőnyi kórházba szállítottak. tizenötön az elsősegélynyújtás után még szombaton elhagyhatták a kórházat.

a baleset további sérültjeiről szerdán dr. nagy lászló, a kórház baleseti sebészetének vezetője adott tájékoztatást. elmondta, hogy a lengyel sérülteket hétfőn mentőautókkal a ferihegyi repülőtérre vitték, s onnan repülőgéppel szállították hazájukba. jelenleg két csehszlovák sérültet ápolnak még a kórházban, közülük jana ríecenovát csütörtökön mentőautó szállítja besztercebányára. dr. olga minkova egyelőre még nem hagyhatja el a kórházat, mivel súlyos medencecsont-törést szenvedett. matilda budajovát kedden vácról átszállították az országos traumatológiai intézet intenzív osztályára, ahol dr. körmendi lászló elmondta: a sérült állapota továbbra is életveszélyes. /mti/

vir/tr/ig az olt
15.13 301183 1126

--

sb0052 4 150 mtib1056

a termelőszövetkezeti vezetésről tárgyalt a tot elnöksége

1983. november 30. - a vezetők kiválasztásában egyre nagyobb szerepet kap a szakmai hozzáértés, a felkészültség; a tsz-ekben javult a vezetői munka színvonala, - állapította meg a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége szerdai ülésén, amelyen a tsz-ek vezetésének helyzetével és feladataival foglalkozott.

a vezetés viszonylag kevesebbe „kerül”, a tsz-ekben, mint a gazdaság más területein, ám az irányító apparátus növekedésének és ezzel a bürokratizálódásnak a veszélye itt is fenyeget. a termelőszövetkezetekben dolgozó 650 ezer foglalkoztatottból több mint 90 ezren nem fizikai munkát végeznek, s negyedrészüik ügyvitellel foglalkozik. a nem fizikaiak száma az utolsó évben több mint öt százalékkal nőtt, míg a fizikai munkát végzőké két százalékkal sem. az adminisztráció növekedését azonban csak részben indokolja a termelés bővülése: még mindig sok az írásos munka, a kívülről érkező kívánságokra készülő jelentés.

M

1983.11.30.

az elnökség megfogalmazta a szövetkezeti vezetéssel szemben támasztott időszzerű követelményeket is. a szövetkezetek dinamikus fejlődésében meghatározó szerepe van a kezdeményező, az ésszerű kockázatot tudatosan vállaló vezetésnek. a kollektív és egyéni felelősség egyidejű fokozása ésszerű munkamegosztást követel a testületek, a választott vezetők és a termelést irányítók, valamint a testületi döntést előkészítő szakemberek között. az irányítás minden szintjén érvényt kell szerezni annak a követelménynek, hogy az üzemi szervezet felelős a testületi döntések szakszerű előkészítéséért, a hozott határozatok végrehajtásáért.

a szövetkezeti önkormányzat érvényesülését nehezíti, hogy egyre szűkül azoknak a kérdéseknek a köre, amelyekben a testületeknek tényleges lehetőségük van az alternatívák közötti választásra.

emiat a testületi „döntés”, sokszor csakis az előírások tudomásul vételére korlátozódik.

kiemelten foglalkozott az elnökség a termelőszövetkezeti elnökök személyes szerepével és felelősségével, valamint a választott vezetők szakmai és szövetkezetpolitikai felkészültségével, amiben az elmúlt évtizedben jelentős javulás tapasztalható. ebben az agrár felsőoktatás fejlődésén túl nagy szerepe van a tot által szervezett, az egész termelőszövetkezeti mozgalmat átfogó szövetkezetpolitikai képzésnek is. /mti/

tr/jf/mz olt

15.14 301183 2383

--

sb0053 4 150 mtib1057

bolgár vegyipari kiállítás

1983. november 30. - bolgár háztartásvegyipari bemutatót nyitott meg szerdán budapesten a bolgár művelődési otthonban. a december 3-ig nyitvatartó kiállításon pvc padlószőnyegek, műanyagtapéták, fürdőszoba-felszerelések és konyhai műanyagcikkék, például tányérok, éthordók, stb. széles választékban láthatók. közülük néhány típus már megvásárolható a skála-áruházakban. a kiállító bolgár gyártóvállalat, a botevgrádi vegyipari kombinát arra számít, hogy magyar külkereskedelmi partnereivel nagyobb volumenű exportszerződéseket köthet, és már 1984-től lényegesen növekedhet a bolgár vegyipari cikkek kínálata hazánkban.

☐ Ivan Gavrilov, a bolgár vegyipari miniszter első helyettese

1983.11.30.

a kiállítás megnyitóján a kombinát vezetői elmondták: vállalatuk két évvel ezelőtt kezdte meg a termelést, s jelenleg a bolgár vegyipar egyik közép nagyságu, de legmodernebb vegyipari üzeme. legújabb termékeik közé a kiváló hőszigetelő üvegszál-as padlószőnyegek, műanyag lambériák, és a fürdőszoba-csempéket helyettesítő burkolóelemek tartoznak. a vegyipari kombinát most építi ki piaci szervezetét, ezért a budapesti bemutatót is egyfajta piacfeltáró kiállításnak szánták. /mti/

sz/mi/ig bam olt
15.16 301183 1156

--

sb0054 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

ismét felvesz a posta hollandiai küldeményeket

1983. november 30. - a magyar posta ismét felveszi a hollandiába szóló küldeményeket, mivel véget ért hollandiában a postások sztrájkja. /mti/

bi/mz/ig sl olt
15.17 301183 0222

--

sb0055 4 180 mtib1059

a baranya megyei tanács vb. ülése - társadalmi program készült az alkoholizmus leküzdésére

1983. november 30. - az alkoholizmus, illetve a káros mértékű alkoholfogyasztás leküzdését szolgáló társadalmi programot fogadott el a pécselt tartott szerdai ülésén a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága; a közvetlen cél: az alkoholfogyasztás további növekedésének megállítása. az alkoholizmus problémájával egy évvel ezelőtt foglalkozott a megyei tanács, s határozata alapján jött létre az alkoholizmus elleni küzdelmet irányító társadalmi munkabizottság és született meg a munkaprogram.

az italozásból eredő népegészségügyi és társadalmi kárt illetően tovább romlott a helyzet az utóbbi években baranyában is. aggasztó mértékben növekszik a fiatalok italfogyasztása és terjed az alkoholizmus a nők körében. az alkoholbetegek száma ma már

M

1983.11.30.

négy-ötezerre, az ugynevezett nagyivók száma pedig husz-huszonötezerre tehető a megyében. a következmények riasztóak: a májzsugorodásban meghaltak száma 1970 és 1980 között megduplázódott, s a közlekedési bűncselekmények elkövetőinek háromnegyed része ittás járművezető volt.

a program elsőrendű feladatként határozta meg az alkoholizmus keletkezése és terjedése okainak feltárását. az iskolai oktatás szerves részévé teszik a megelőzést, beépítik a tantervbe az alkohol károsító következményeinek ismereti szinten való elsajátítását. el kell érni, hogy a munkahelyi vezetők az alkoholizmus elleni küzdelmet ne csak munkafegyelmi kérdésként kezeljék, hanem megoldandó társadalmi gondként, viszont a fegyelmi vétség elbírálásánál súlyosbító körülményként vegyék figyelembe az illető dolgozó esetleges ittasságát.

erőteljesen fejlesztik az alkoholbetegek gyógyítását, gondozását szolgáló intézmény-hálózatot a megyében. tovább szélesítik a gyógyult alkoholisták klubmozgalmát; a cél az, hogy a pécsi és a szigetvári klub mintájára minden városban, esetleg nagyközségben is létrejőjenek a klubok. arra törekszenek, hogy az összes vendéglátóipari egységben legyen valamilyen ételkinálat, a betérő vendég tehát ehessen is, ne csak ihasson. csökkenteni kívánják a reprezentációs célú rendezvények számát a termelőszövetkezetekben.

1983. november 30. - az ezredfordulón 110 ezer hektárnyi árutermelő szőlőültetvény szükséges ahhoz, hogy megfelelő legyen az ország belső ellátása és teljesíthessük a borexport terveit - hangzott el szerdán kecskeméten, a szőlőtermesztési és nemesítési tudományos értekezleten. vitaindító előadásában zilai jános, a kertészeti egyetem szőlészeti és borászati kutató intézetének igazgatója elmondta: a tudomány hathatós segítségére van szükség ahhoz, hogy a hazai szőlőtermesztés megfeleljen a jövőbeni elvárásoknak. a kecskeméti kutató-állomás országosan koordinálja ezt a szellemi munkát. hat csoportban 26 témán dolgoznak a kutatók a korszerűen felszerelt intézetben. az 1983-as keresztezésekből további négyezer magonccal gyarapítják a fajtakutatási bázist. együttműködve a társ-kutatóállomásokkal keresik, tesztelik a legjobb

sb0056 4 150 mtib1061

tudományos szőlőtermesztési konferencia

1983. november 30. - az ezredfordulón 110 ezer hektárnyi árutermelő szőlőültetvény szükséges ahhoz, hogy megfelelő legyen az ország belső ellátása és teljesíthessük a borexport terveit - hangzott el szerdán kecskeméten, a szőlőtermesztési és nemesítési tudományos értekezleten. vitaindító előadásában zilai jános, a kertészeti egyetem szőlészeti és borászati kutató intézetének igazgatója elmondta: a tudomány hathatós segítségére van szükség ahhoz, hogy a hazai szőlőtermesztés megfeleljen a jövőbeni elvárásoknak. a kecskeméti kutató-állomás országosan koordinálja ezt a szellemi munkát. hat csoportban 26 témán dolgoznak a kutatók a korszerűen felszerelt intézetben. az 1983-as keresztezésekből további négyezer magonccal gyarapítják a fajtakutatási bázist. együttműködve a társ-kutatóállomásokkal keresik, tesztelik a legjobb

1983.11.30.

fajtákat. 1982-ben 11, az idén pedig hét fajta kapott bizonyítványt a vírusmentességről, köztük az ezerfürtű, a jubileum 75, a karát, a királyleányka, a narancsízű, a pintes és a zalagyöngye. az e fajtákból kialakított törzstelepek szolgáltatják a szaporító anyagot a jövő szőlőskertjeihez. a minőség javítására keresik a tájegységeknek megfelelő művelési formákat, a biológiai védekezés legcélszerűbb módjait. ez utóbbira azért van szükség, hogy a vegyi anyagok okozta környezetszennyezést mérsékeljék, s megelőzzék az egyoldalú kémiai védekezés káros hatásait. /mti/

1983. november 30. - gyenes andrás látogatása a vii. kerületben

sb0057 4 130 mtib1064

gyenes andrás látogatása a vii. kerületben

1983. november 30. - gyenes andrás, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke szerdán a főváros vii. kerületébe látogatott. a program a kerületi pártbizottság székházában kezdődött, ahol nádasdi józsef első titkár tájékoztatta a keb elnököt e jellegzetesen belvárosi városrész kommunistáinak munkájáról, az itt élő és dolgozó emberek politikai hangulatáról, gondjairól. külön kiemelte az erzsébetvárosi belső lakótömbök megújításával kapcsolatos tevékenység, a mult értékes örökségeit megőrző, ugynevezett tömbrehabilitáció eredményeit. a tájékoztatóban szó esett arról is, hogy a kerület lakóinak egyharmada, mintegy 30 ezer ember nyugdíjaskorú, s a tanács mind több lehetőséget teremt szociális segélyezésükre: idén több mint 10 millió forint felhasználásával valamennyi szükséges igényt kielégítettek.

gyenes andrás ezután kerületi kulturális és szociális létesítményekkel ismerkedett; varjasi lászló igazgató és hobok rózsza párttitkár kalauzolásával megtekintette a mind népszerűbb és közkedveltebb almássy téri szabadidő központot. az egyre szinesebbé váló programok ismertetése mellett tájékoztatás hangzott a tervekről is, amelyeknek keretében a fiatal művészek számára kívánnak találkozási, alkotói centrumot teremteni a kisz. központi bizottságának kezdeményezésére és támogatásával. a napi program során a keb elnöke a landler jeno utcában nemrégiben átadott új óvodát, majd az egykori balaton étterem helyén idén megnyílt életem az éveknek elnevezésű, nyugdíjasklub-vendéglőt tekintette meg. ^{pel azokról}

a délutáni órákban gyenes andrás a lakóterületi politikai munka aktivistáival, a körzeti párttitkárokkal folytatott kötetlen beszélgetést. /mti/

1983. november 30. - gyenes andrás látogatása a vii. kerületben

sb0058 4 130 mtib1064

1983.11.30.

sb0058 4 150 mtib1066

amerikai utazási szakemberek budapestén

1983. november 30. - az amerikai utazási irodák szövetsége nemzetközi szekciójának /asta ida/ igazgatói tanácsa ezuttal budapestén tartja ülését.

a szerdán kezdődött tanácskozás résztvevői a december 3-ig tartó program során megtekintik az újonnan épült budapesti szállodákat, és tárgyalásokat folytatnak vendéglátóikkal: az országos idegenforgalmi hivatal, az ibusz, a malév, a hungarhotels és a danubius vezetőivel a két ország közötti idegenforgalmi kapcsolatok bővítésének lehetőségeiről. /mti/

bi/pá/ig bam olt
16.47 301183 0578

--

sb0059 4 130 mtib1067

kitüntetés /szöllős lajos/

1983. november 30. - az elnöki tanács dr. szöllős lajos rendőrezredesnek a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. /mti/

és/gg/s -ár olt

17.08 301183 0282

--

1983.11.30.

sb0060 4 130 mtib1068

kitüntetés /balogh sándor/

1983. november 30. - az elnöki tanács dr. balogh sándor, rendőrezredesnek, a belügyminisztériumban végzett több évtizedes eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. a kitüntetést szerdán horváth istván belügyminiszter adta át. /mti/

és/gg/s -ár olt

17.09 301183 0356

--

sb0061 1 130 mtib1070

aczel györgy látogatása a szovjetunióban

1983. november 30. - aczel györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára az szkp központi bizottságának meghívására november 28-30-a között látogatást tett a szovjetunióban. kíséretében voltak barabás jános és knopp andrás, a kb osztályvezető-helyettesei. aczel györgy megbeszélést folytatott konsztantyin csernyenkoval, az szkp kb politikai bizottságának tagjával, a kb titkárával, pjotr gyemicsevel, az szkp kb politikai bizottságának póttagjával, kulturális miniszterrel, továbbá mihail zimjanyinnal, az szkp kb titkárával. találkozott gurij marcsukkal, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesével, a tudományos-műszaki állami bizottság elnökével, valamint vaszilij sauroval és vagyim medvegyevvel, az szkp kb osztályvezetőivel. a találkozókon kádár jános és jurij andropov legutóbbi megbeszéléseinek szellemében véleménycserére került sor a nemzetközi élet főbb kérdéseiről, a két párt tevékenységének, együttműködésének időszerű feladatairól, az ideológia, a kultúra, az oktatás, a tudomány terén.

aczel györgy látogatást tett a szovjetunió tudományos akadémiáján, ahol anatólij alekszandrovval, a szuta elnökével és pjotr fedoszejevvel, a szuta alelnökével megbeszélést folytatott a magyar-szovjet tudományos kapcsolatok további fejlesztéséről.

m

bel

- 44 -

1983.11.30.

a találkozókra részt vett rajnai sándor, az mszmp kb tagja, hazánk szovjetunióbeli nagykövete.

aczel györgy szerdán este hazaérkezett budapestre. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

gg/s hgy

17.38 301183 1637

--

sb0062 4 130 mtib2001

a szolnok megyei tanács ülése

1983. november 30. - szolnok megye tanácsa szerdán soronkívüli ülést tartott. az ülésen részt vett papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke, budzsákia mátyás az mszmp kb osztályvezető-helyettese és majoros károly az mszmp megyei bizottságának első titkára. a testület személyi kérdéseket tárgyalt. barta lászlót, a megyei tanács elnökét nyugállományba vonulása miatt - saját kérésére, munkásságát megköszönve - felmentette tisztségéből, s a hazafias népfront megyei elnökségének javaslatára mohácsi ottót, a megyei pártbizottság eddigi titkárát megválasztotta a megyei tanács elnökének. /mti/

end/kné/mz hgy

17.43 301183 0687

--

bel

- 45 -

1983.11.30.

sb0063 4 180 mtib2002 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. november 30.

a meteorológiai tél kezdete:

a felhőátvonulásokból csak egy-két helyen lehet kisebb hózápor. a szél még mindig erős lesz. a hőmérséklet hajnalban 1, -4, délután -1, 3 fok között alakul. /mti/

mz hgy

17.46 301183 0310

--

sb0064 4 130 mtib2003

a gyermekek jogaiért - vita a népfrontban /1. rész/

1983. november 30. - növekszik a felbontott házasságok száma, s a szülői döntéseknek többnyire a gyermekek látják kárát. a hazafias népfront budapesti bizottsága szerdán ifjúságvédelmi fórumot hívott össze, amelyen szakemberek, - jogászok és pedagógusok - bevonásával arra keresték a választ, hogyan lehetne jobban érvényesíteni a gyermekek jogait. katonáné dr. soltész mártá, az igazságügyi minisztérium főtanácsosa bevezető előadásában áttekintette a jelenlegi jogi szabályozás rendszerét, s megállapította: hogy a rendelkezések általában beváltották a hozzájuk fűzött reményeket, jól szolgálták a gyermekek érdekét. az elmúlt időszakban azonban számos új jelenséggel kellett szembenézniük a bírói gyakorlatban, az élet tehát megkívánja, hogy az intézkedéseket az új követelményekhez igazítsák hozzá.

ezután arról szólt, hogy a válások száma indokolatlanul magas, a házastársak gyakorta meggondolatlanul fordulnak a bírósághoz, s nem élnek a közös megegyezés lehetőségével. megfontolandó, hogy családjogi törvényünkben valamilyen formában tükröződjön az új helyzet, s mód nyíljon - márcsak a gyermek érdekében is - a családi béke újbóli megteremtésére. ez nem azt jelenti, hogy mindenáron fenn kell tartani egy megromlott kapcsolatot, de a gyermekek harmonikus fejlődése leginkább a szülői házban biztosított. az elvált szülők helyzetéről szólva elmondta, hogy sokan a bírói határozat meghozatala után elhárítanak maguktól minden felelősséget, nem törődnek gyermekük további sorsával. másutt viszont az a gond, hogy a szülő nem érvényesítheti jogait, mert egykori házastársa

--

megakadályozza őt ezek gyakorlásában. rendezendőnek ítélte a gyermek nevelését magukra vállaló külső, ugynevezett harmadik személyek jogállását is. javasolta, hogy a gyermek érdekében teremtsék meg az új és a régi házastársak között a kulturált érintkezés feltételei. /folyt.köv./

gi/tr/mz

17.50 301183 1947

--

sb0065 4 130 mtib2004

a gyermekek jogaiért /2. rész/

a vitában elhangzott: sok gond elsősorban a lakás körüli áldatlan állapotokkal magyarázható. akkor mérgesedhet el egy-egy viszonyigazán, ha egy fedél alatt maradván nem tudják, vagy nem akarják a szülők egyeztetni szándékaikat. szó esett a szülői felelősség kérdéséről is, rámutatva, hogy a családok egyikében-másikában nemigen foglalkoznak a gyermek nevelésével, mindent az oktatási intézményektől várnak. s ha a nevelő számonkéri közreműködésüket, elhatárolják magukat. még rosszabb a helyzet - a dolog jellegéből adódóan - ha már pecsét került a válási határozatra. jogi eszközökkel nem lehet kicsikarni a szülői szeretetet, de valamilyen formában érvényesíteni kell a gyermekek jogát a szülői törődés iránt. arra is felhívták a figyelmet, hogy az állami gondozottak csupán négy százalékának nincs családja, hozzátartozója. ez arra utal, hogy a szülők sokszor megfelelő indok nélkül mondanak le gyermekükről. a jogalkalmazók e téren is tehetnének a gyermekek, a fiatalok érdekében. elismeréssel szóltak viszont a nevelőszülői rendszerről, amely bebizonyította életképességét. /mti/

gi/tr/mz hgy

17.52 301183 1147

--

sb0066 4 130 mtib2005

Lázár György látogatása Nógrád megyében

1983. november 30. - Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán Nógrád megyébe látogatott. a vendégeket Salgótarjánban, a megyei pártszékházban Géczy János, az MSZMP Nógrád megyei bizottságának első titkára fogadta és tájékoztatta a megye politikai, társadalmi és gazdasági eredményeiről és tennivalóiról. szólt arról, hogy az ipari üzemek és gazdaságok, vállalatok, intézmények dolgozói egyetértően és cselekvően támogatják a párt és a kormány erőfeszítéseit a gazdasági, kereskedelmi, pénzügyi stabilitás megőrzésére, elért életszínvonalunk, alapvető vívmányaink megtartására. a tájékoztató után Lázár György, Géczy János társaságában felkereste a Salgótarjáni Kohászati Üzemeket, ahol Ürmössy László vezérigazgató ismertette a vállalat tevékenységét, fejlődését, a termelés hatékonyságának fokozására irányuló munkát. a Salgótarjáni Kohászati Üzemek az utóbbi évek szigorúbb gazdálkodási rendje, a nehezebb kereskedelmi feltételek közepette is képes volt termelésének értékét 1980-hoz képest csaknem megháromszorozni, és versenyképes maradt a külföldi piacokon is. szem előtt tartva a termékszerkezet javítását és a feldolgozott termékek arányának növelését, a nagyüzem több sikeres rekonstrukciót hajtott végre. ennek legutóbbi állomása a szeggyártás teljes megújítása, minek következtében a jövő évtől a korábbi huszezer tonnával szemben évi huszonnyolcezer tonnányit gyártanak ebből a termékből, bővül a szögfélék választéka is. a vállalat eredményességében nem kis szerepet játszik az eleven innovációs tevékenység. hazánkban elsőként itt vezették be például az ugynevezett félmeleg kovácsolási technológiát, amivel husz százalékkal lehet csökkenteni a forgácsolással járó anyagvesztést, a hagyományos dróthuzással szemben háromszorta termelékenyebb, ráadásul energiatakarékos is a most bevezetett mikrohengerlés. az ilyen és más fejlesztési program megvalósításával a vállalat termelési értéke az évtized végére eléri az öt, és félmilliárd forintot. a minisztertanács elnöke a vezérigazgató tájékoztatása után megtekintette a Salgótarjáni Kohászati Üzemek huzalművét, hideghengerművét és kovácsoló gyáregységét. délután a megyei pártbizottság székházának nagytermében aktív értekezleten időszzerű nemzetközi és belpolitikai kérdésekről tartott előadást.

Lázár György szerdai munkanapját szécsényben fejezte be, ahol a nagyközségi tanács székházában a járások megszüntetésével kapcsolatos tennivalókról folytatott eszmecserét. /mti/

csiz/mfné/ig az hgy

17.55 301183 2569

--

sb0067 4 130 mtib2006

elutazott az nszk-beli ifjuszocialisták küldöttsége -
sajtótájékoztató a kisz kb-ban /1.rész/

1983. november 30. - szerdán elutazott budapestről az nszk-beli szociáldemokrata párthoz tartozó ifjuszocialisták /juso/ küldöttsége, amely horst wegner szövetségi titkár vezetésével, a kisz központi bizottságának meghívására tartózkodott hazánkban.

a tárgyalások során a két küldöttség tagjai tájékoztatták egymást a kisz és a juso tevékenységének időszerű kérdéseiről, véleményt cseréltek a nemzetközi helyzetről és a nemzetközi ifjusági mozgalom aktuális feladatairól. a megbeszéléseken hangsúlyozták: a következő időszakban a korábbinál is nagyobb jelentőséget lesz a különböző politikai, ideológiai áramlatokhoz tartozó ifjusági szervezetek és mozgalmak közös, egységes fellépésének a béke megőrzéséért, a világháború elkerüléséért.

a küldöttséget fogadta fejti györgy, a kisz kb első titkára, valamint kovács lászló, az mshp kb osztályvezető-helyettese.

x x x

elutazásuk előtt az ifjuszocialisták küldöttségének tagjai a kisz központi bizottságának székházában találkoztak az ujságírókkal.

a sajtótájékoztatón horst wegner beszámolt arról, hogy a tárgyalások során a nemzetközi helyzet számos kérdésével kapcsolatban azonos álláspont alakult ki a vendéglátókkal. egyetértettek például abban, hogy a nyugat-európai rakétatelepítések miatt különösen feszültté vált nemzetközi helyzetért, valamint a genfi tárgyalások megszakadásáért egyértelműen az egyesült államok tehető felelőssé. ugyancsak azonos volt a két küldöttség állásfoglalása arról, hogy a békéért felelősséget érző haladó erők végső célja az atomfegyvermentes európa megteremtése.

horst wegner hangsúlyozta, hogy a nemzetközi politika néhány kérdésével kapcsolatos véleménykülönbségek nem akadályozzák a kisz és a juso együttműködésének további szélesítését, a kapcsolatok konkrét formáinak kimunkálását.

az mti munkatársának kérdésére horst wegner elmondta, hogy a juso jelenleg az nszk legnagyobb ifjusági politikai szervezete. hivatalosan az spd valamennyi 35 évnél fiatalabb tagját - több mint 220 ezer embert - tömörít.

/folyt. köv./

sr/gg/s -
18.18 301183 2221

-.-

sb0068 4 130 mtib2007

elutazott az nszk-beli... /2.rész/

aktívan részt vesznek a különböző társadalmi mozgalmakban, például a békemozgalomban, s számos kérdésben az spd politikai irányvonalára is igyekeznek hatást gyakorolni. így például a szociáldemokrata párt 1979-es kongresszusán - a párt balszárnyával összefogva - elutasították a nyugat-európai rakétatelepítést, s részben ennek hatására indult meg az az spd-n belüli folyamat, amelynek kibontakozása után a párt végül hivatalosan elutasította az amerikai rakéták nszk-beli telepítésének tervét.

horst wegner beszámolt arról, hogy az nszk-ban a közeljövőben számos tiltakozó akciót szerveznek. legközelebb december 12-én, a rakétatelepítéssel foglalkozó nato-határozatra emlékezve, majd január 30-án, hitler hatalomra jutásának évfordulóján rendeznek nagyszabású békedemonstrációkat. /mti/

sr/gg/s hgy

18.19 301183 0856

-.-

sb0069 4 180 mtib2011

megkezdődött a márkushegyi bányaszerencsétlenség ügyében a bírósági tárgyalás

1983. november 30. - az esztergomi megyei bíróság - mint elsőfoku bíróság - tatabányán megkezdte a márkushegyi bányaszerencsétlenség ügyének nyilvános tárgyalását. a komárom megyei főügyészség vádemelés alapján megkezdtek a vádlottak, a szakértők és a tanúk kihallgatását, a bizonyítási eljárást követően csütörtökön hangzanak el a perbeszéddek. /mti/

ráb/az/mz hgy

18.34 301183 0462

-.-

sb0070 4 180 mtib2016

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. november 30.

- sb0001 budapesti kisz-esek a lépcsőzetes ... /1. rész/
 sb0002 budapesti kisz-esek a lépcsőzetes ... /2. rész//
 sb0003 megszűnt egy iránytaxi járat
 sb0004 ezer tonna édesség mikulásra
 sb0005 „a mult születése”,
 sb0006 értékes helytörténeti lelet sopronban
 sb0007 energiatakarékosság az építő- és építőanyagiparban
 sb0008 új szigetelőanyag a győri graboplastból
 sb0009 jobb minőségű szén visontáról
 sb0010 körzeti vízművek
 sb0011 egymillió doboz szegedi halászlé
 sb0012 több baromfihus debrecenből
 sb0013 andrásolás
 sb0014 ezeröttszáz madáretető a bakonyban
 sb0015 nagyobb hozamokat tervez az ikr
 sb0016 háromszorosan hasznosított termálvíz
 sb0017 téli gépjavítás
 sb0018 energiatakarékos kazánok
 sb0019 szakmérnök-képzés
 sb0020 kirándulóknak /1. rész/
 sb0021 kirándulóknak /2. rész/
 sb0022 kirándulóknak /3. rész/
 sb0023 kitüntetés /dr. odor józsef/
 sb0024 elhunyt fábián rudolf
 sb0025 halálos balesetek budapesten
 sb0026 új óvodák és bölcsődék ...
 sb0027 lakástűz diósgyőrben
 sb0028 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0029 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0030 kevesebb baleset
 sb0031 felújították a pápai kékfestő ...
 sb0032 pro agraria emlékérmek
 sb0033 tervteljesítés körmedén
 sb0034 rendkívüli intézkedések /1. rész/
 sb0035 rendkívüli intézkedések /2. rész/
 sb0036 tudományos ülés a kossuth klubban
 sb0037 iparjogvédelmi napok
 sb0038 közgyűlés a mee-nél
 sb0039 egy hónappal az év vége előtt /1. rész/
 sb0040 egy hónappal az év vége előtt /2. rész/
 /folyt. köv./
 gw/mz

20.45 301183 1539

sb0071 4 180 mtib2017

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 egy hónappal az év vége előtt /3. rész/
 sb0042 növényvédelmi előrejelzés
 sb0043 marsaú magda operaénekes ...
 sb0044 természetbarát hírek
 sb0045 a környező országok időjárása
 sb0046 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0047 juhár zoltán ... /1. rész/
 sb0048 juhár zoltán ... /2. rész/
 sb0049 magyar filmek sikere münchenben
 sb0050 kovács jenő nyilatkozata
 sb0051 az autóbusszkarambol sérültjei ...
 sb0052 termelőszövetkezeti ...
 sb0053 bolgár vegyipari kiállítás
 sb0054 ismét felvesz a posta
 sb0055 a baranya megyei tanács vb ...
 sb0056 tudományos szőlőtermesztési ...
 sb0057 gyenes andrás látogatása ...
 sb0058 amerikai utazási szakemberek
 sb0059 kitüntetés /szöllős tajos/
 sb0060 kitüntetés /balogh sándor/
 sb0061 aczél györgy látogatása
 sb0062 a szolnok megyei tanács ülése
 sb0063 időjárásjelentés
 sb0064 a gyermekek jogaiért /1. rész/
 sb0065 a gyermekek jogaiért /2. rész/
 sb0066 lázár györgy látogatása
 sb0067 elutazott az nszk-beli ... /1. rész/
 sb0068 elutazott az nszk-beli ... /2. rész/
 sb0069 megkezdődött a márkushegyi ...
 sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: fehér péter
 oltványi ottó
 sebestyén tibor
 halasi györgy

mai belpolitikai adásunkat zártuk, jó éjszakát kívánunk!!!
 /mti/ mz hgy
 20.46 301183 1482

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 1. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

uj tantermek, óvodai, bölcsödei helyek a fővárosban

1983. december 1. - az év végéig budapesten előreláthatóan további 55 új tanteremet építenek s ezekkel együtt összesen 304 tanteremmel bővülnek idén a fővárosi általános iskolák. a fővárosi tanács beruházásaként készülő lakótelepi iskolák közül a xv. kerületi ifjugarða utcai 12 tantermes oktatási intézmény építése a meghatározott ütemterv szerint halad, s a munkálatok befejezése december végére várható.

a kerületi fejlesztések sorából kiemelkedik a ii. kerületi budenz uti 16 tantermes általános iskola, ennek átadását a kivitelező december 31-re vállalta. az ugyancsak ii. kerületi dimitrov utcai iskola átépítésekor további 11 helyiség kialakítására nyílt lehetőség, ezek közül hétből tanterem lesz, s négyet klubszobának, illetve szakköri helyiségnek rendeznek be. az intézmény bővítésének befejezése december végére várható. a xxii. kerületben a nagytétényi út 35. szám alatti uttörő, ifjusági és művelődési központ mellé nyolctantermes iskolát építenek, átadása december végéig esedékes, s a rózsakerti lakótelep iskolájának zsufoltságát fogja enyhíteni. az eredeti tervhez, vagyis az évvégi átadáshoz képest késik viszont a xviii. kerületi vajk utcai 12 tantermes új általános iskola építésének befejezése. a kivitelező - a módosított határidő szerint - 1984. június 30-ra vállalta az oktatási intézmény átadását. hasonló a helyzet a xxii. kerületi kossuth utcai iskola 4 tantermes bővítésénél is, itt a munkálatok várhatóan 1984. augusztusában fejeződnek be.

